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A német sajtó kondliáns hangon méltatja 
Leon Blum külpolitikai beszédét

Óriási többséggé! szavazott bizalmat a francia kamara és szenátus a kormánynak. Az olasz sajtó elégedetlen 
Delbos és Leon Bium beszédével. Titulescu elismerő nyilatkozata a francia kormány külpolitikájáról.

Az angol aisóház is bizalmat szavazott a kormánynak

A négio személyesen fejti ki álláspontját a Népszövetség közgyűlésén
Párizs, junius 24. Leon Blum francia kor­

mányelnök külpolitikai expozéja, melyet teg­
nap este a szenátusban tartott, a diplomáciai 
és a Franciaország külpolitikájában közvet­
lenül érdekelt államokban érthetően nagy 
visszhangot keltett. A miniszterelnök körül­
tekintő, bölcs és egyben erélyes beszédével 
egyidejűleg Delbos külügyminiszter a kama­
rában mondotta el külügyi expozéját, amely­
ben az egyetemes biztonság és a Népszövet­
séggel szembeni kötelezettségek ügyét hang­
súlyozta ki.

A francia közvéleményben, leszámítva 
egyes jobboldali orgánumokat, úgy Leon 
Blum, mint Delbos beszédei a legkedvezőbb 
hatást keltették. A szenátusban és a kama­
rában a többség nagy ünneplésben részesítet­
te Leon Blumot, illetőleg Delbos külügymi­
nisztert. Úgy a szenátus, mint a kamara 
többsége bizalmat szavazott a kormánynak. 
A francia lapok közül különösen a Le Matin 
ir nagy elismeréssel Delbos hazafias beszé­
déről s megállapítja, hogy a kormánynak 
adott bizalmi szavazatok lehetővé teszik, 
hogy a szükséges tekintéllyel képviselje Géni­
ben Franciaország érdekeit.

Az Echo de Parisban Pertinax azt álla­
pítja meg Delbossai kapcsolatban, hogy 
úgy beszélt, mintha Bartbou lett volna,

A Le Populaire szerint a kormány és a mö­
götte álló többség mindent meg fog tenni, 
hogy beteljesítse a béke érdekében folytatan­
dó küldetését. A jobboldali Figaro viszont 
hosszúnak és realizmushijján lévőnek jellemzi 
Delbos beszédét.

A szenátus megszavazta a Francia 
Bank alapszabályának módosítását 

A francia kormány egyébként folytatja 
törvényhozási munkásságát, amelynek során 
a szenátus mai ülése 184 szavazattal 94 elle­
nében megszavazta a Francia Bank alapsza­
bályainak módosítására vonatkozó törvényja­
vaslatot.

Leon Blum beszédének visszhangja 
a német sajtóban

A külpolitikai élet pikantériájához tartozik 
az a viszonylag szívélyes és tárgyilagos hang, 
amellyel a német sajtó Leon Blum tegnapi 
külpolitikai expozéját kommentálja. A német 
sajtó a kommentárokban egyetlen célzást 
sem tesz Leon Blum zsidó voltára és maga 

a Völkischer Beobachter, Hitler uszitó- 
antiszemita lapja ir a legkonciliánsabb 
hangon a marxista-zsidó francia minisz­
terelnök Németországgal kapcsolatban 
tett, szintén szivélyeshangu nyilatkoza­

táról.
A Völkischer Beobachter megállapítja, hogy 
Leon Blum beszéde feltétlenül megértő hangú 
volt Németországgal szemben, amikor leszö­
gezte, hogy azok a körülmények, amelyek 
Németországot katonai szuverénitásának 
helyreállítására késztették, kormány-elődeinek 
súlyos hibáinak tudható be. Az az állítása 
azonban, hogy ezek a hibák sem igazolhatják 
a német aktust, nem állja meg teljes egé­
szében a helyét, mert a Leon Blumét meg­
előző kormányok elég súlyos hibákat követ­
tek el ahhoz, hogy a felelős német kormányt 
erre a lépésre kényszerítsék.

Ennek ellenére azonban remélni lehet — 
és éppen Leon Blum beszéde kapcsán — 
hogy Németország és Franciaország vé­

gül is megtalálják a megértés útját. 
Ehhez az úthoz Hitler béketervének komoly 
tanulmányozása vezethet el. A francia kör­
re ányelnök mérsékelt kijelentései minden­
esetre arra az óhajra engednek következtet­
ni, hogy a fennálló nehézségek ne mélyülje­
nek ki.

Az olasz sajtó csalódott 
Mig a német sajtó koncllláns hangon ir 

Leon Blum és Delbos külpolitikai expozéjáról, 
addig az olasz sajtó nagy csalódással fogadja 
a francia kormány-nyilatkozatot. A Stampa

í

Delbos beszédét félénknek nevezi, amelynek 
nem sikerült elűzni a felhőket a láthatárról 
és megelégedett az egyetemes biztonságra és 
a Népszövetséggel szembeni kötelezettségekre 
vonatkozó szokásos szólamok hangoztatásá­
val. A lap azt hiszi, hogy Franciaország je­
lenlegi vezetői még jobban fájlalják a szank­
ciók megszüntetését, mint az angol államfér­
fiak. Ez a tény nem vezethet a bizalom újjá­
születésére s az együttműködési szellem ki­
alakulására. !

Titulescu intervjuja az uj francia 
kormány külpolitikájáról

Titulescu román külügyminiszter Leon 
Blum és Delbos tegnapi külpolitikai nyilatko­
zatával kapcsolatban rendkívül érdekes in­
terjút adott a Paris Soir eimü lapnak.

A nyilatkozat számunkra annál is inkább 
nagyjelentőségű, mert ismételten kiemeli 
a román hivatalos politika törhetetlen 
ragaszkodását a francia orientációhoz.

Titulescu nyilatkozatában megelégedését 
fejezte ki a francia kormány külpolitikai 
expozéjával kapcsolatban. Hangoztatta, hogy 
Románia biztonsága integráns része Francia- 
ország biztonságának.

A francia kormányelnök által kifejezésre 
juttatott külpolitikai álláspont minden jó 
román szivéig elhatolt és sokban elő 
fogja segíteni a közös békepolitikát s a

szolidaritást mindennemű fenyegetéssel
szemben.

Leon Blum szavai, melyek a kisantant és a 
Balkán-szövetséggel kapcsolatban hangzottak 
el, azt bizonyítják, hogy eme alakulatok fon­
tosságát Franciaország rendkívülinek tartja 
Közép- és Délkeleteurópa jövőjét illetőleg. 
Franciaország kormányának véleménye az 
egy és osztatlan békére vonatkozólag eloszlat 
minden olyan legendát, amelyet egyeseknek 
érdekükben áll kelteni, amikor egy karbatett 
kezű Franciaországról beszélnek olyan eset­
leges kísérlettel szemben, amely Európa je­
lenlegi területi rendjét akarja felborítani. 

Megállapítható, hogy a nemzetközi poli­
tika területén Franciaország nézete tel­
jesen egyezik a kisantantéval és a Bal­

kán szövetségével.
— Ami a népszövetségi alapokmány re­

formját illeti, teljesen egyet értek a francia 
kormánnyal abban, hogy azt csak megerősí­
tése és nem gyöngitése érdekében lehet mó­
dosítani. A nemzetek egyenlőség! elve nem 
tűr kivételt, amint azt H. Károly király ha­
tározott szavakban szögezte le a három kis­
antant államfő bucuresti találkozása alkal­
mával. A legmelegebben kívánjuk, hogy a 
-zenkciók felfüggesztése után Olaszország 
//ékes közreműködést fejtsen ki Európa 
•konszolidálása érdekében és buldogok len­
nénk, ha a Németországgal megkezdett tár­
gyalások lehetővé tennék az oszthatatlan biz­
tonság elvének megerősítését.

A monlreaxí konferencia
A montreuxi konferencia tegnapi ülésén 

Contescu román delegátus is felszólalt és ki­
jelentette, hogy elfogadja tárgyalási alapul 
az egyezménytervezetet. Hozzátette, hogy 
ezen elvi kijelentése nem zárja ki, hogy a 
román delegátusok a török biztonságnak a 
román érdekekkel való összeegyeztetése érde­
kében módosító indítványokat tehessenek.

Rüzsdi Arras hozzájárulását adja Contescu 
megjegyzéseihez. A konferencia plénuma ez­
után a különböző megjegyzéseket, azok rész- 

• letes megvitatása végett, a technikai bizott- 
I Sághoz utalta.

Baldwin és az angol elszigetelődés

Baldwin miniszterelnök az angol alsóház 
tegnapi ülésén rövid beszédet mondott, amely­
nek végén kijelentette, hogy alaptalan az az 
állítás, mintha az angol kormány jövő kül­
politikájában, az európai elszigetelődést ke­
resné.

Erre csak abban az esetben kerülne sor, 
ha az angol kormány a tartós béke meg­
teremtésének érdekében folytatott küz­
delme teljes sikertelenségre volna kár­

hoztatva.

A londoni kormány azonban reméli, hogy az 
európai béke érdekében megegyezés jöhet 
létre Franciaország, Németország és Anglia 
között. A béke biztosításához szükséges a 
Népszövetség reformja is, aminek érdeké­
ben az angol kormány tevékeny tárgyaláso­
kat folytat a francia kormánnyal és az angol 
domíniumok kormányaival. Ezeknek a tár­
gyalásoknak során úgy a domíniumok, mint 
Franciaország helyeselték az angol kormány 
azon elhatározását is, hogy a szankciókat 
Olaszországgal szemben feladják. Baldwin 
beszédét, melyet a többség zajos helyesléssel 
fogadott, Sir John Simon belügyminiszter 

I beszéde követte, aki az ellenzék támadásaira I azt válaszolta, hogy: „A háború véget ért, ez 
a valóság és ezzel szembe kell nézni. Anglia 
nem hajlandó egyetlen hadihajót sem fel­
áldozni Abesszíniáért“. John Simon cinikus 
nyilatkozata után az alsóház 384 szavazattal 
174 ellenében bizalmat szavazott a Baldwin-
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kormánynak, ami azt jelenti, hogy a szank­
ciók kérdésében az angol kormány véglege­
sen leszögezte ismeretes álláspontját.

London, junius 24. (Rador). Az alsóház 
ma délutáni ülésén Sir Samuel Hoare tenge­
részeti miniszter a következő nyilatkozatot 
tette:

— Helgoland szigete nem lett erődítmé­
nyekkel ellátva. Nem igaz, hogy az angol­
német tengerészeti egyezménnyel kapcsolatos 
összes kérdések Kielégítő megoldást nyertek 
volna. Az egyezményből kifolyólag felmerült 
ellentétek az egyes klauzulák különböző in­
terpretációjából erednek.

A négns ma Genfbe indul

Londoni jelentés szerint Halié Szelasszié 
volt abesszin császár ma, csütörtökön, indul 
Genfbe. Angol politikai körökben úgy tudják, 
hogy

a négus fel fog szólalni (leniben, mint 
országának megbízottja.

Hailé Szalesszié egyébként tegnap felkereste 
Eden külügyminisztert akit tájékoztatott 
Genfben tanúsítandó magatartásáról. Lon­
doni politikai körökben tudni vélik, hogy a 
négus látogatása Edennél nem változtat az 
angol kormány állásfoglalásán.

A svájci kormány a négus tudomására 
hozta, hogy szívesen látná, ha a népszövet­
ségi közgyűlés befejezése után azonnal el­
hagyná Svájc területét.

All a sztrájk Belgiumban

Brüsszeli jelentés szerint a sztrájkmozga­
lom helyzete nem mutat lényeges változást. 
Bár egyes helyeken a munkát felvették, má­
sutt, igy Brüsszelben is, a nagyáruházak és 
banktisztviselők sztrájkba léptek.

Egyidejű párizsi jelentés szerint tegnap 
este a népfront hívei és a nacionalisták kö­
zött újabb összecsapások voltak a Saint Lá­
záré állomás közelében levő Terminus kávé­
házban. A rendőrségnek sikerült szétszórni a 
tüntetőket. Bordeauxban szintén megütköz­
tek a népfront hívei és a nacionalisták.

Demokratikus problémák
Irts: Dr. Kiéin Miksa ügyvéd

Néhány év alatt a cluji városi főorvosi 
hivatal a harmadik rendkívül érdekes és 
tanulságos adatokat tartalmazó demografikus 
beszámolóval lép a nyilvánosság elé. Dr Vlad 
Petre városi főorvos szerkesztésében két év 
óta jelenik meg a Buletin Sanitar Munici- 
piului Cluj cim alatt egy kis havi szemle, 
amely a modern szociológia egyik legnehe­
zebb fejezetét, egy város demografikus prob­
lémáit tárja fel és ad alkalmat valódi kö­
vetkeztetések levonására. A demográfia né­
pesedési statisztikát jelent. A népesség, a tár­
sadalom életjelenségeivel, állapotával és moz­
galmaival foglalkozik. Lényegében statiszti­
kai tudomány. Rendkívüli felkészültséget igé­
nyel művelőitől, mert a társadalom élet­
jelenségeit rubrikákba szedi, azokat gondo­
san bejegyzi nap-nap után, összesíti és igy 
összesítve veti egybe a táblázatait, hogy 'be­
lőle levonhassa az eredményeket. Külföldön 
pán évtized óta a legnagyobb súlyt helyezik 
ennek a tudománynak a művelésére, mig 
nálunk Romániában csak alig néhány éve, 
hogy a tudománynak ezt a jelentős ágát mű­
velni kezdik, pedig enélkül nem lehet meg­
ismerni az itt lakó népek, városok, faluk 
helyzetét. Nincsen is Romániában egyetlen 
egy város sem, amely ily természetű munká­
latokat végezne, úgyhogy dr Vlad főorvos 
úttörő munkát végez, amidőn a Buletin Sani­
tar folyóiraton kívül még Cluj város demog­
rafikus leírását is feldolgozta egy vaskos 
füzetben.

Egy ilyen szociográfiái leírás elsősorban 
azt a lehetőséget nyújtja, hogy a város egész­
ségügyi hivatalának egész évi munkásságát 
a kritika bírálata alá bocsátja. A városi 
tanács, a képvieiőtestület, a közegészségügy«, 
és belügyminisztérium illetékes osztályai tá­
jékozódást nyernek arról, hogy mit kell ten­
niük a város egészségügyi intézményeinek: 
fenntartása és továbbfejlesztése érdekében 
és főleg minő uj intézményeket kell életre 
hívjanak.

A füzet mindenekelőtt Cluj város lakosai­
nak számadataival foglalkozik 1919 évtől 
kezdve és a népesedési mozgalmakat a szü­
letési, halálozási, házassági (válási) tábláza­
tokban adja vissza. Ezek az összehasonlító 
táblázatok az anyag gondos átvizsgálásával 
készültek és forrásmunkául fognak szolgálni 
minden későbbi munkának, hiszen a halálo­
zási arányszámok grafikus jelzése 1919-től 
1935-ig kontrolálhatok. Igen érdekesek azok 
a táblázatok is, amelyek összehasonlitólag 
tüntetik fel a születési, halálozási, házassági 
jelenségeket az ország többi tartományainak 
életjelenségeivel.

A házasságkötések nemzetiségi megosztás 
szerint a következő adatokat tüntetik fel az 
1935. évben:

összesen köttetett 2052 házasság, amely az 
egyes nemzetiségek között, 1000 lelket véve
alapul, igy oszlik meg:

a) román 18.2
b) magyar 19.0
c) zsidó 25.8
d) német 21.4

Ez a táblázat pedig azt mutatja, hogy a 
magyarok és románok házassági arányszáma 
majdnem egyforma, mig a zsidók arány­

száma olyan magas, amely egyenesen párat­
lan. De mutatja azt is, hogy a zsidó fijuság 
korán alapit családot ős , rendezett“ családi 
életet igyekszik élni. Ezt az igazságot a 
szerző a törvénytelen gyermekek szü'etési 
táblázatával és a holtan született gyermekek 
származási táblázatával is alátámasztja Ér­
dekes jelenség még, hogy ami a válási szá­
zalékot illeti, a zsidók válási számaránya 7.3, 
az emelkedett tendenciájú házasságkötések 
ellenére is jóval kisebb, mint a magyar vagy 
a románok közötti házassági felbontások 
esetei.

Ami a házasságkötések számát illeti, ezt a 
krizises esztendők sem rontották le, mert pél­
dául az 1935-ös esztendő aráyszáma jobb 
az 1926-os esztendőnél, amikor jobb gazda-

Isági viszonyok voltak.
Ami a vegyesházasságokat illeti, megálla- 

n pitható, hogy román férfiak előszeretettel 
i kötnek házasságot magyar nővel. A táblázat 
j még foglalkozás szerint is csoportosítja a 
I vegyesházasságot kötötteket és ebből kitűnik, 

■ hogy a legtöbb vegyesházasságot az iparos-
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A FINOMABB, megbízhatóbb és egészsé­
gesebb DIADALA! A „BRILLIANT­

EXTRA PRTMISSIMA

minősége meghódítja az egész vilá­
got! Győződjön meg csodálatosan bárso­
nyos, alig érezhető finomságáról, sohasem 

fog egyebet használni.

Levél Palesztinából

ság és a munkásosztályhoz tartozók kötöttek 
egymással.

A természetes szaporulat legkisebb volt az 
elmúlt esztendőben. Legerősebb százalékot a 
románok adják, mig a magyaroknál erősen 
hanyatló tendenciát mutat. A zsidók termé­
szetes szaporodási százaléka csak a legutolsó 
öt év adatait figyelembe véve 6.3 százalékról 
leesett 2.8 százalékra. Ez a táblázat kétség­
telenül szoros összefüggésben van a nemzeti­
ségek gazdasági helyzetével. Az a súlyos 
gazdasági helyzet, amelybe a kisebbségek 
jutottak, a megélhetés bizonytalansága, to­
vábbá a megélhetésnek egyre szükebb körre 
való szorítása itt tükröződik vissza a legjob­
ban. Minden családalapításnak célja a fajfenn­
tartás és ha erről a természetes célról ma 
a. szülők lemondanak, mert le kell mondja­
nak, akkor ez a társadalmi jelenség egyben 
láztáblája társadalmunk súlyos betegségé­
nek. Joggal írja a szerző a 15-ik oldalon, 
hogy: „a magyarok és a zsidók természetes 
szaporodása megközelíti a zérót, mig a ro­
mánoknál meglehetősen magas számirányza­
tot mutat“. Le kellett ezt az okot itt szögez­
ni, mert még ma is előszeretettel hangoztat­
ják azt a vádat, hogy a kisebbségeknek (ma­
gyaroknak és zsidóknak) sokkal jobb dolguk 
van, mint a románoknak. íme a tudományos 
cáfolat. Ezt nem lehet a vitalitással összefüg­
gésbe hozni, hanem okát csakis és kizárólag 
a gazdasági elnyomatásban lehet feltalálni.

A város 102.582 lélekszámból álló lakossá­
gának a nemzetiségi táblázatát is megtalál­
juk. A románok 34.9, a magyarok 49.2, a zsi­
dók 13.5 és a németek 7.4 százalékot tesznek 
ki. De kérdem, igazságos igazgatás-e az, 
hogy a 34.9 százalék lakosságú románság 
egyedül igazgatja ezt a várost, mig az összes 
többi nemzetiségieket teljesen kizárja a köz- 
igazgatásból és teszi ezt akkor, amidőn a 
város közteherviselését még erősebb száza­
lékban hárítja át a kisebbségekre?

Evek óta folyik a város igazgatása interi- 
már bizottságok utján, amelyből száműzve 
vannak a nemzetiségek, nyelvhasználatuk tel­
jesen ki vannak zárva, de a róluk-nélkülük 
elv alapján állandóan és megszakítások nél­
kül újabb ás újabb terheket rónak ki?

Ez a városigazgatás a betegség súlyos tü­
netét mutatja.

A most közeledő városi választáskor nem 
szabad elfeledni a nemzeti kisebbségeknek, 
hogy 65.1 százalékot teszik ki a város lakos­
ságának és ezért közös összefogással kell 
haladjanak érdekeik védelméért, mert csakis 
a demokratikus erők becsületes összefogásá­
val tudják majd lerázni a város nyakáról 
azt az igazgatást, amelyből őket kizárták. A 
legutóbbi évekig mindig volt egy-egy képvi­
selőjük a kisebbségeknek a városi tanácsban 
és a városi közmüveknél, de a liberális éra 
óta ettől a minimális képviselettől is meg­
fosztották őket.

A halvaszületett gyermekek arányszáma 
legkisebb a zsidóknál 3.5.

A halálozási arányszám megállapításánál a 
legkedvezőbb százalékot a románok adják, 
*iig a magyarság százaléka eléggé kedvezőt­
len.

A füzet igen értékes része az a táblázat, 
amely mutatja, hogy a betegségek különböző 
fajtái hogyan és mily mértékben oszlanak 
meg az egyes nemzetiségek között. A táblá­
zatok sokfélesége a témák sokféleségét iga­
zolják. Az adatok precíz feldolgozása pedig 
alkalmat ad arra,'» hogy a társadalom élet- 
jelenségeivel foglalkozók útbaigazítást nyer­
jenek feladataik megoldásánál. A való adato­
kat kereső szociológusok örömmel fogják 
dr Vlad főorvos munkáját olvasgatni, mert a 
demografikus problémákat objektiv módon 
tárta fel.

Jeruzsálem, junius közepén
Mi, akik Palesztinában élünk és tanúi 

vagyunk az itteni eseményeknek, hol meg­
döbbenéssel, hol keserűséggel és haraggal 
olvassuk a gáluti lapok tudósításait arról, 
ami Palesztinában „történik“.

Itt élni, látni, ami történik — és felis- 
merhetetlen elváltozásban olvasni ^ ezt 
azokban a lapokban, amelyekből gáluti 
hozzátartozóink meritik információikat — 
__ olykor nyugtalanítóbb és izgatóbb va­
lami, mint maguk az itteni események.

Előttem fekszik az „Újság“ cimü buda­
pesti lap két száma. Az előbbiben Zsolt 
Béla ir remek cikket, mig a másikban ri­
portot ir a lap egyik munkatársa ezzel a 
címmel: „Az első hiteles tudósítás a Pa­
lesztinái vérengzésekről“. A hiteles forrás
__ amint a cikkíró közli — egy magyar-
országi kereskedő, aki néhány napot töl­
tött Palesztinában. Egy azok közül, akik 
három hét alatt Palesztina-tudósoknak 
csapnak fel és azt hiszik, hogy mindent 
tudnak. Egy azok közül, akik mindössze 
annyit tettek Palesztináért, hogy „körül­
néztek“ benne.

Nos, meg kell mondani már egyszer, 
hogy három-négyhetes kiránduláson nem 
lehet megismerni Palesztinát és mégke- 
vésbé lehet olyan biztonsággal beszélni az 
országról, mint azt a palesztinai turisták 
legnagyobb része teszi.

Általában kétféle látogatója szokott len­
ni Palesztinának: olyan, aki lehordja, le- 
kicsinyli és olyan, aki egekig dicséri az 
országot. Mind a kettő ártalmas.

Zsolt Béla valószínűleg nem volt Palesz­
tinában, de úgy látja a dolgokat, amint 
vannak. A politikai valóságon keresztül 
meglátja a szociális igazságokat. De amit 
Zsolt Bélának sikerült felépíteni, azt ala­
posan lerombolta „Az első hiteles tudósí­
tás“, amely olyan dolgokat állított, ame­
lyek csak arra alkalmasak, hogy messze 
elvezessék az olvasót a palesztinai valóság 
talajától.

A „hiteles“ riport többek között azt ál­
lítja, hogy a jeruzsálemi Edison mozgó 
elleni támadásnál tizenhat mozilátogató 
maradt holtan az ucca kövezetén. Tizenhat 
ember lelte halálát, amint kijött a mozi­
ból. Rettenetes dolog ez. Borzalmas, ahogy 
az Újság informátora elbeszéli, de rette­
netes úgy is, ahogy mi láttuk, akik ott 
voltunk az Edison mozinál és tanúi voltunk 
a gálád támadásnak. S mi ezt láttuk: a 
félig kiürült terem ajtajában európai ru­
hába öltözött arab fiatalember hirtelen 
megfordult és önműködő revolveréből há­
rom lövést adott le. A három lövés három 
zsidó életét oltotta ki. Ezt a három zsidót 
úgy gyászolta meg a jisuv, olyan keserű­
séggel és fájdalommal, amit leírni italán 
nem is lehet. De három zsidó és nem tizen­
hat.

Miért hát ez az elméretezése az amugyis 
szomorú eseményeknek. Hiszen maga a 
valóság is elég szomorú, minek azt még 
ilyen tudósításokkal megsokszorozni.

Nehéz a helyzet, mert veszélyben forog 
sok érték, ami hosszú esztendők küzdel­
mes munkájának eredménye. De a zsidó 
kolónizáció nem aranyat jött halmozni. S 
ezért súlyosan hibáznak azok, akik eldo- 
rádóról beszélnek, háromhetes kirándulás' 
után. Ezek a beszédek felkészületlen és 
könnyen meggazdagodni akaró embereket 
szabadítanak az épülő országra. Ezeknek 
egy része most visszaszalad a gálutba, kik 
pedig itt maradnak, azok magukévá teszik 
az áldozatkészség, az építés, a chaluciut 
gondolatát. A jisuvnak fáj, ha egy embert

is elveszít De azoknak, -akik tévhittel lát­
tak hozzá az uj élethez, meg kell izmosod- 
niok.

Kérni szeretném a szülőket, testvéreket, 
barátokat, ne adjanak hitelt a felfújt hí­
reszteléseknek. Higyjenek és bízzanak a 
zsidó országépitők erejében. Bízzanak és 
higyjenek abban, hogy minden ház előtt 
ott áll a zsidó őrszem és a destruktiv ele­
mek, az építés ellenségei nem dúlhatják 
fel kényük-kedvük szerint a zsidó otthono­
kat. Pionírok vagyunk és a pionírok áldo­
zatok árán is győzedelmeskednek.
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Az Újság cikke csak egy a sok közül. 
Az ilyen cikkek százai árasztják el a gó­
lütőt. És néha úgy érezzük, mintha szán­
dékos ellenpropagandára fogott volna csé­
sze az európai sajtó. Ha a gálut zsidóság«, 
sir, úgy a jisuv nem ejt könnyet az esemé­
nyek fölött. Az áldozat fáj, de erre fel vol­
tunk készülve. Ezen épül az ország, ebből 
a vérből szökken termésbe a vetés. Álljon 
mellénk a gálut zsidósága erős hittel és tg 
építők tömegeivel. Akkor biztosabb lesz az 
építés útja. A sajtó pedig azokat a levele­
ket gyűjtse össze, amelyeket az itteni if­
júság ir haza s akkor nem fognak olvasni 
pogromokról és nem fogják látni az itte­
ni eseményekben a „zsidósors“ folytatá­
sát, hanem az úttörők harcát és munkáját, 
amely maga mellé szólít minden öntudatos 
zsidót. Rados Jehuda

Borzalmas méretű vasúti 
katasztrófa húsz halottal Spanyol

országban
Két teljes menetsebességgel haladó vonat futott egymásnak az aiagutben

Madrid, junius 24. Megdöbbentő arányú 
vasúti katasztrófa történt a spanyolorszá­
gi Montferrata közelében, egy alagutban, 
amelyben két teljes sebességgel száguldó 
vonat egymásnak rohant. Az irtózatos ere­
jű összeütközés következtében a két moz­
dony teljesen tönkrement, a kocsik leg­
többje rommá zúzódott s az alagút éjsza­
kai sötétjét, a pokoli recsegést nyomon 
követve, felverték a haldoklók és sebesül­
itek idegeket gyötrő nyögései. A mentés 
azonnal megindult. Eddig húsz halottat 
sikerült kiemelni. A holttestek közül né­

hányat a felismerhetetlenségig szétro»- 
csoltak a fa és vasszilánkok. A súlyos sebe­
süli ek száma harminchat, közülük többnek 
állapota életveszélyes. Minden jel am 
mutat azonban, hogy a roncsok által el­
torlaszolt alagutban még több halott és 
sebesült van. Egyideig ugyanis az alagút­
ból segélykiáltások hangzottak. A borzal­
mas szerencsétlenség oka, amint a vize- 
gálat megállapította, az egyik vonat sze­
mélyzetének gondatlanságában keresendő. 
Ez a vonat ugyanis a „Tilos!“ jelzés elle­
nére teljes erővel berobogott az alagu.be..

A cluji inasisLola 1085 növemlélíe 
díszes ünnepség Levelében fejezte 

be az idei tanévei
Ötszáz leges beiéiLösayv és JslalemieenyveL LerüIieL kiosztásra. 
A polgári hatóságok vezetői is résztveüeL az évzáró iianepségee

Cluj, junius 24. (Az Uj Kelet tud.) A cluji 
tanonciskolában is befejeződött a tanév. Az 
iskola vasárnap délután díszes ünnepségek 
keretében zárta be kapuit, amelyen jelen vol­
tak dr. Dunca prefektus, dr. Octavian Buzea 
alpolgármester, az iskolaügyi bizottság elnö­
ke, Petre Bucoveanu képviselő és a munkaka­
mara elnöke, dr. Joan Chirila munkaügyi ve­
zérfelügyelő, Fantanele a cluji cserkészek pa­
rancsnoka, dr. Victor Chirila a munkakamara 
alelnöke, a munkakamara és a helyi iskolák 
kiküldöttei, valamint nagy számban jöttek el 
a tanoncok főnökei, iparosok és kereskedők.

Az istentisztelet celebrálása után az isko­
la cserkészei vonultak: fel és szórakoztatták a 
közönséget különböző gyakorlatokkal, majd 
az iskola igazgatója Justin Iliescu intézett 
beszédet a tanoneokhoz. Ezután majd né­
hány statisztikai adatot ismertetett az iskola 
életéből. A cluji tanonciskolának e szerint, az 
elmúlt tanévben 1083 tanulója volt, a külön­
böző mesterségek szerint 80 osztályba be­
osztva, mégpedig 374 vasesztergályos, 235 
szabó és cipész, 196 építész és asztalos, kü­
lönböző más mesterségeket tanuló 184, ke­
reskedőtanonc 94. Nemzetiségük szerint 280 
román, 639 magyar, 145 zsidó, 18 német és 
1 örmény.

Biesu igazgató ismertette ezután, hogy az 
iskola tanulói, kevés kivétellel mind jő előme­
netelt tanúsítanak, sőt a most felszabadult, 
vagyis a tanonciskola három osztályát elvég­
zett 42 tanonc közül 37 sikeresen tette le a
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vizsgát, Bubulac bucuresti vezérinspekio* 
előtt. Megköszönte a városháza vezetőinek, 
főleg dr. Draganu polgármesternek, hogy 1 
millió 200 ezer lej szubvencióval járultak hoa- 
zá az iskola fenntartásához. Köszönetét mon­
dott ezután dr. Octavian Buzea alpolgármes­
ternek és az iskolaügyi bizottság elnökének, 
valamint dr. Dunca Jenő megyeprefektusnak 
és dr. Joan Chirila munkaügyi vezért elügya- 
lönek. Az iskola növendékei ezután szép 
programmal szórakoztatták a jelenlevőket. A 
program után Petre Bucoveanu, a munka­
kamara elnöke jutalmul a postatakarékpénz­
tárhoz szóló 500 lejről kiállított betétkönyvet 
nyújtott át a legkitűnőbb tanulóknak, de a 
pénzt csak felszabadulásuk után vehetik ét 
az illetők. Ezzel a gesztussal a növendékek 
takarékossági értékét kívánja növelni, hogy a 
pénzt kamatokkal megnövekedve csak egy 
bizonyos idő múltán vehessék fel és ezalatt 
az idő alatt esetleg szükségesnek lássák a be­
tétet gyarapítani. Bucoveanu bejelentette az­
után egy munkásüdülö létesítését Hidegsza- 
moson még e nyár folyamán, ahol a helyi 
tanonciskola növendékeit ingyenesen fogják 
ellátni. Ezután még 600 jutalomkönyvet osz­
tottak szét 180 tanonc között. Az ünnepséget 
dr. Octavian Buzea beszéde zárta be, aki kö­
szönetét mondott úgy a tanároknak, mint a 
tanoncotknak a lelknsmeretesen elvégzett műi­
kéért.

SZEHKESZItt
ÜZEMETEK

„Médiás.“ Tekintettel az intellektuális tul- 
tengésre, jónak tartanánk, ha gyermekét va­
lamilyen praktikus ipari pályára adná. Ha 
van azonban lehetőség erre, nem ártana, ha 
érettségivel végezné tanulmányait és azután 
választana ipari szakmát. Természetesen ön­
nek kell a kérdésben dönteni, a gyerek hajla­
mai figyelembe vétele mellett.

Kormányt)
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Bucuresti, juni 
Azok a revolver! 
» főváros uccáin 
jelek a romániai I 
guiatu harci fror 
tok és az egész 
döbbenéssel vesz] 
Vasárnap volt az 
szervezett jobbolj 
uccán a megszej 
eset máris embe] 
olyan események] 
órán keresztül 
ban tartották.

Nemcsak Roi 
is nagy visszhanj 
«lényeknek. A f| 
nagy megdöbbei 
uccai harcokat é] 
gárda diktaturáj 
részletes ismerte 
mániái hitlerista 
versulnak az ügy

Az

A LTnformát] 
vádolja meg, he 
litikát folytat a j 
sával. Nemcsak 
ból való eltávolij 
Universal ugyar 
árja lapokat is, I 
parasztpárt lapjq 
tion arra, hogy 
francia-barátok 
nyilatkozó tünetd

Romániában a\ 
kézi

A lap felteszi a 
kormány miért 
eseményekkel sz 
kében a pogror 
tása.

Mig az egész 
várható köveik^ 
román asszony 
Ion Tomdt, a va 
jár. Ion Torna 
véről tanúskodik 
árvult 12 éves 
akart nevelni, 
voltak a tanul I 
A kis Toma mii 
halotthoz, amit! 
meg neki. A gd 
hogy nevelőapjí 
részletes szeméi 
ról, vette zoko^ 
lője már nem 
élnek Constant! 
sége a nevelt fi 
ba költözködnél 
tudják felejteni]

Stan Marin 
dejébe. Rendki! 
dr. Vasiliu pro| 
vulás állott be 
hetik az életne 
Popescu, a Dij 
szedője, hat 
az uccai veret 
szúrták. A kés| 
povici sebészor 
felgyógyulását)!

Opris Nicolef 
di iroda pénzt 
sétára indult 
a verekedők 
a lábán.

De a sebes! 
nem ért végetj 
könnyebb és 
sárnapi összec

Hogy fog 
ról természetei
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Kormánybukást jósol a {randa sajtó a hucuresti zavargások következtében

Tovább áll a harc az Universal és az 
Adeverul uccai frontján

Az Universal tovább folytatja Izgató hadjáratát a demokrata 
sajtó ellen. Kül- és belföldi lapwélemények. Erős francia- 
ellenes irányzattól tart a párizsi demokrata sajtó

Bucuresti, junius 24. (Az Uj Kelet tud.) 
Azok a revolverlövések, amelyek vasárnap 
& főváros uccáin eldördültek, olyan baljós 
jelek a romániai közélet egyre izzóbb han­
gulatú harci frontján, hogy az összes pár­
tok és az egész román sajtó érthető meg­
döbbenéssel vesz tudomást a történtekről. 
Vasárnap volt az első eset, amikor a meg­
szervezett jobboldal szembetalálkozott az 
uceán a megszervezett ballal. És az első 
eset máris emberáldozatokat követelt és 
olyan eseményeket váltott ki, melyek 48 
órán keresztül az egész fővárost izgalom­
ban tartották.

Nemcsak Romániában, de a külföldön 
is nagy visszhangja volt a vasárnapi ese­
ményeknek. A francia demokrata sajtó 
nagy megdöbbenéssel vette tudomásul az 
uccai harcokat és a Le Populaire „A vas­
gárda diktatúrája Romániában“ címmel 
részletes ismertetésben számolt be a ro­
mániai hitlerista bujtogatásról és az Uni- 
versulnak az ügyben vitt szerepéről. Hogy

az Universul még nem foglalt állást Fran­
ciaország ellen, azt jelenti, hogy az Uni­
versul számára Franciaország Láváiig ter­
jed. Néhány nap óta a romániai helyzet 
régen túllépte az Universul, illetőleg az 
Adeverul és Dimineata között megindult 
harcot. A vasgárda tagjai az Universul 
befolyása alatt cselekedtek és merénylete­
ket követtek el a demokrata sajtó újság­
írói ellen, igy dr. Blumenfeld-Scrutat or és 
Alexandra Graur tanár ellen. A lap vége­
zetül abban látja a romániai jobboldali 
mozgalmak fellendülését, hogy a fasizmus 
fél a nemzeti parasztpárt kormányrajöve- 
telétől. A lap ennek a véleményének ad 
kifejezést, hogy az utóbbi napok esemé­
nyei

a jelenlegi politikai helyzetben vál­
tozást hoznak.

Románia olyan külpolitikát követ, mely 
a lakosság nagy többségének akaratára 
támaszkodik. Ez a 'többség azonban nem, 
gyakorolja a hatalmait.

Az Universul pogrom-politikát folytat 
Írja a L’Iniormation

A LTnformation az UniversuLt: azzal 
vádolja meg, hogy valósággal pogrompo­
litikát folytat a hitlerista sajtó támogatá­
sával. Nemcsak néhány zsidónak a sajtó­
ból való eltávolításáról van szó, hiszen az 
Universul ugyanilyen gyűlölettel támad 
árja lapokat is, mint például a nemzeti 
parasztpárt lapjait. Rámutat a LTnforma­
tion arra, hogy a megtámadott újságírók 
francia-barátok és a Bucurestiben meg­
nyilatkozó tünetek

Romániában a francia-ellenes áramlat 
kezdetét jelentik.

A lap felteszi a kérdést, hogy a Tatarescu- 
kormány miért marad tétlen a hasonló 
eseményekkel szemben és kinek áll érde­
kében a pogrom és az anarchia támoga­
tása.

A zavargások áldozatai
Mig az egész román világ az események 

várható következményeit tárgyalja, egy 
román asszony és egy kis család siratja 
Ion Tornát, a vasárnapi zavargások halon- 
já . Ion Torna vasöntő volt, akinek jószi­
véről tanúskodik, hogy magához vette el­
árvult 12 éves unokaöccsét és akit fel 
akart nevelni. Tegnap megható jelenetnek 
voltak a tanúi a halottasház tisztviselői. 
A kis Torna mindenáron be akart jutni a 
halotthoz, amit azonban nem engedtek 
meg neki. A gyermek nem akarta elhinni, 
hogy nevelőapját megölték. Csak mikor 
részletes személyleirást kapott az áldozat­
ról, vette zokogva tudomásul, hogy neve­
lője már nem él. Ion Tornának öreg szülei 
élnek Constantán. Özvegyen maradt fele­
sége a nevelt fiúval együtt most uj lakás­
ba költözködnek, hogy igy is könnyebben 
tudják felejteni a halottat.

Stan Marin gépszedő. Golyó hatolt a tü­
dejébe. Rendkívül súlyos az állapota, de 
dr. Vasiliu professzor operációja után ja­
vulás állott be. Remélik, hogy megment­
hetik az életnek. A másik sebesült Petre 
Popescu, a Dimineata-Adeverul nyomda 
szedője, hat gyermeknek az apja. Popescut 
az uccai verekedések során késsel hasba- 
szur ák. A kés átfúrta a beleket. Dr. Po- 
povici sebészorvos kezeli és szintén bíznak 
felgyógyulásában.

Opris Nicolea, az egyik fővárosi ügyvé­
di iroda pénzbeszedője, vasárnap délelőtti 
sétára indult a Cizmigiu kertbe és közben 
a verekedők közé került. Golyólövés érte
a lábán.

De a sebesültek felsorolása ezzel még 
uem ért véget. Sok ember szenvedett még 
könnyebb és súlyosabb sérüléseket a va­
sárnapi összecsapásokon.

Hogy fog megállni ez a mozgalom, ar­
ról természetesen jóslatokat mondani nem

lehet. Az alábbiakban azonban közöljük a 
hucuresti keresztény diákközpont felhívá­
sát, mely a következőkben hangzik:

„A keresztény diáksághoz!
A Sarindar aljas mesterkedéseivel 

szemben, mely befonja a románokat és 
a megtévesztések védelmében akar meg­
húzódni, csak egyetlen megoldásunk 
van.

A végsőkig menő harcot folytatni a 
Sarindar uccai Jada ellen, melyet véré­
vel kell felelőssé tenni minden román 
vérért, ami folyni fog.

Az elkezdett harcot egy pillanatra 
sem hagyjuk fel, mig a végső célt el 

nem érjük:
a zsidó kommunista sajtó betiltását, a 
sarindari banda minden tagjának szigo­
ra megbüntetését.

Jón Antoniu
a hucuresti kereszténydiák­

központ elnöke.“
Ez a felhívás az Universulban jelent 

meg és az Adeverul mai száma is átveszi, 
azzal bocsátva azt a közönség elé, hogy a 
hasonló támadásokkal és nyilatkozatokkal 
szemben a közvéleménynek kell megszólal­
nia. Meg kell szervezni az ellenállást a 
reakciósokkal szemben, akik fegyveresen 
vonulnak az uccára.

Román lapvélemények
Egyébként az egész román sajtó még 

mindig az események hatása alatt áll és 
markáns jobboldali politikusok is kifejez­

ték megdöbbenésüket a történtek fölött. 
G. G. MWonescu volt miniszterelnök leve­
let intézett Scratatorhoz, amelyben felhá­
borodással ítélte el a merényletet és meg­
botránkozással irt arról a barbár módszer­
ről, ahogyan a jobboldali alakulatok politi­
kájukat érvényesíteni akarják.

Grigore Filipescu, az Epoca-ban közöl 
cikket, amelyben élesen kirohan egy olyan 
nacionalizmus ellen, mely uccai harcokban 
és emberáldozatokban éli ki magát. Az 
Indreptarea, Averescu marsall lapja éles 
támadást intéz a fővárosi rendfenntartó 
közegek ellen, melyek tétlenül nézték a 
vasárnapi uccai harcokat. A Mißcarea 
George Bratianu lapja, is támadja a tör­
téntekért a kormányt, de megállapítja, 
hogy a hangulat elmérgesedéséért a nem­
zeti parasztpárt is felelős. A közélet; anar- 
chizálódásának szomorú következménye az, 
hogy a politikai eszmék az uccákon ütköz­
nek most már össze.

Az Universul tovább foly­
tatja a hadjárdtot

A jobboldali sajtó ugyanakkor tovább 
folytatja egészen a gyilkosságra való uszí­
tásig menő harcát a demokrácia és a pol­
gári demokrata sajtó ellen. Az Universul, 
melynek hasábjai most már stürmeri ní­
vón állanak, egy egész oldalt szentel az 
Adeverul és Dimneata elleni harcnak, 
amit a legélesebb antiszemita jelleggel ve­
zet. Mai számában jókora karrikatura 46 
szakállas és pájeszes zsidót ábrázol. A lap 
tovább közli az Adeverul és a Dimineata 
zsidó munkatársainak névsorát és a nők­
höz fordul, hogy szervezzék meg a boj­
kott-mozgalmát az Adeverul és a Dimi­
neata ellen. A lap fényképfelvételeket kö­
zöl a demokrata sajtótermékek elégetésé­
nek jeleneteiről és oldalakon keresztül 
hánytcrgatja fel a zsidó és kommunista 
veszedelem legendáját.

Goga lapja, a Tara Noastra az Adeve- 
ral és Dimineata kommunista bandáiról és 
a román-ellenes International veszedel­
méről elmélkedik és harcra szólítja fel a 
nemzeti kereszténypárt ifjúságát a demok­
rata sajtó ellen.

Ilyen hangnemben folyik a küzdelem a 
jobb- és baloldal között. Az állandó buj- 
togatás kétségtelenül alkalmas arra, hogy 
a jelenlegi izgalmas hangulat ne alakul­
jon kedvezően. Amikor a kormány a nyu­
galom teljes helyreállítását jelentette, 
jobboldali diákcsoport támadta meg a 
Herz könyvkiadó vállalat teherautóját, azt 
felborította és felgyújtotta. Az autó és a 
rajta volt nagy tömeg könyv elégett. Az 
ország különböző részein is voltak táma­
dási kísérletek a demokrata lapok eláru­
sítói ellen.

A harc tehát folyik tovább és senki nem 
tudja, hol fog megállni.

Baloldaliak és jobboldaliak véres összeütközése 
a hucuresti szociáldemokrata népház előtt

Bucuresti, junius 24. A zavargások ked­
den az esti órákban és szerdán délelőtt is 
állandóan tartottak a fővárosban. Kedden 
este 11 órakor háromszáz főből álló jobb­
oldali tömeg támadta meg az Izvor uccán 
épült szociáldemokrata népházat. A mun­
kásság előre értesült a készülő támadásról 
és nagy védősereggel fogadta a jobbolda­
liakat.

A székház előtt hosszas kézitusa fej­
lődött ki, melynek során több sebesü­
lés is történt és a diákok megfuta­

modtak.
A Causas uccában egyetemi hallgatók el 
akarták égetni a baloldali lapokat, de a 
környező unkából fiatalemberekből álló 
csoport támadt rájuk és többeket csúnyán 
elvertek.

Szerdán délelőtt több jobboldali csoport 
demokrata lapokat égetett a Lazar líceum

előtt, az Elisabeta és a Maria körutakon. 
Az Izvor hid közelében ma délelőtt is vol­
tak összeütközések, melyeknek során

revolverlövések is dördültek.

Sebesülés nem történt. A menekülő diákok 
közül a munkások magukkal hurcoltak egy 
diákot, viszont a diákok három munkást 
vittek tuszul az orvostanhallgatók ottho­
nába.

Inéulet belügyminiszter a tegnap esti és 
ma délelőtti összeütközések ügyében vizs­
gálatot rendelt el és megállapította, hogy 
sem a diákotthonban, sem pedig a mun­
kások székházában nem tartanak fogva 
túszokat.

A fővárosban feszült és izgatott a han­
gulat. Inculet belügyminiszter, Iuca, Ser­
giu Dumitriu alminiszterek, Gabriel Mari- 
nescu rendőrprefektus, Paraianu tábornok
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csendőrparancsnok és Bianu sziguranea 
vezérigazgató újabb értekezletet tartottak 
a rendfenntartás kérdésében. A belügymi­
nisztérium megcáfolja azt a hirt, ami a 
Poranca Vremiiben jelent meg, hogy t. i. 
a demokratikus lapok igazgatói kihallga­
tást kértek a belügyminisztertől.

A belügyminisztérium Demeter Dobres- 
cu, a polgári demokrata blokk elnökének 
gyűlések rendezésére vonatkozó kérését 
elutasította. A rendőrprefekturán összese» 
harminc egyén van letartóztatásban.

Sinaiaban holnap a prahovavölgyi ke­
reskedők tartanak értekezletet:, akik a be­
állott zavargásoknak a kereskedőimre tett 
káros hatásával foglalkoznak.

Az értekezlet kérni fogja a kormányt, 
hogy intézkedjék a rend helyreállítása 
felől.

Dobrescu Deméter nyilatko­
zatta az eseményekről

Dobrescu Demeter a Dimineatanak a 
következő nyilatkozatot adta:

— A polgári védőcsapatok alapszabá­
lyában a törvényesség védelmének jogát 
fektettük le. A polgári védőszervezetek az 
ország együttérzését fejezik ki minden 
visszaélés áldozatával szemben, bárki le­
gyen az áldozat és bárkitől is indult volna 
ki a visszaélés. A mi csoportjaink nem­
csak a demokratikus lapok védelmét akar­
ják, hanem a demokrácia védelmében min­
den mozgalomnak az élén fognak állani.

— Mi a magyarázata a vasárnapi za­
vargásoknak — kérdezte az újságíró.

— A naivak — válaszolta Dobrescu — 
csak két lap harcára gondolnak és azt ki­
áltják, hogy „le a zsidókkal!“. Holott a 
vasárnapi zavargásoknak mélyebben fek­
vő okai vannak. Elsősorban a hitlerizmus 
huj tógát, mint ahogy hajtogatja az összes 
európai népeket, hogy el tudja érni a ha­
tárok revízióját Németország, Magyaror­
szág és Bulgária javára. A revizionista 
hitlerizmus romániai átültetése valósággal 
lelkiismeretlenség. A románok nem gon­
dolnak azzal, hogy a hitlerizmus úgy az 
antiszemitizmus, mint a szélső nacionaliz­
mus formájában nem egyéb, mint jól al­
kalmazott álarc a revizionista törekvések 
elrejtésére.

— Románia két veszélyes eszmeáramlat 
ütközőpontjában áll. Az egyik a hitlerista 
veszedelem, mely a revízióval nemzetünket 
veszélyezteti és a kommunizmus, mely a 
világ polgári szervezetét fenyegeti össze­
omlással. Én a vasárnapi eseményekben 
revizionista forradalom kezdeteit láttam. 
Másodsorban a vasárnapi eseményeket 
magyarázzák azok a félrevezető kísérle­
tek, amelyeket a kormánynak kellett el­
követnie, hogy

az általános korrupció és közéleti pa­
namaáradatról elterelje a lakosság fi­

gyelmét.

A politikusoknak az egész vonalon való 
érvényesülése nyilatkozik meg Drutu „épí­
tésziben, aki a polgármester háziembere 
volt. A román politika eljutott ehhez a 
„drutizmusig“, mely a politikus védelme 
alatt, ellenőrök szemei előtt vezetett olyan 
eredményekre, amely emberi életek pusz­
tulását vonta maga után. Vasárnap azért 
kiáltotta a tömeg, hogy „le a zsidókkal“, 
mert nem akarták, hogy mi kiáltsuk: „le 
a gazemberekkel, a panamista politikusok­
kal.“

— A vasárnapi zavargás egyben a nép­
tömegek ellen irányuló reakciós mozga­
lom is. Az élet drágulása az uzsorások és 
a politikusok panamái ellen ingerelték a 
tömegeket'. Lelkiismeretlen polgárságunk 
nem számol azzal, hogy vulkánon élünk és 
arra biztat, hogy: le az idegenekkel jel­
szót kiáltsuk, ahelyett, hogy a kizsákmá­
nyolok és a spekulánsok ellen indulnánk 
harcba. A polgári védőosztagok az igazi 
nacionalizmust, az igazi rendet és az iga­
zi törvényességet védik. A polgári taná­
csok a törvény hadserege és rendet fognak 
teremteni minden kockázat és minden ál­
dozat árán. Minden polgár, bármilyen is 
legyen politikai véleménye, ha áldozatul 
esett hadseregét a háta mögött tudhatja a 
törvény polgári tanácsok hadseregét.

— A1 Caponet megsebesítette egyik fogoly­
társa. San-Franciskoból jelentik: A1 Caponet 
Alcatraz-szigetén lévő börtönben megsebesí­
tette egyik fogolytársa, amiért állítólag 
kémkedett a börtönigazgatóság számára.
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Egymilliárd lej veszteséget jelent 
az ipari szeszgyártás elsorvasztása 

a nemzetgazdaságnak
A munkások és alkalmazottak ezrei maradnék kenyér nélkül és másféimiitíérd 

lel tőkebefekíetes megy kárba az ipari szeszgyárak megszüntetne esetén
Cluj, junius 24. A romániai ipari szesz- 

gyártás haldoklása már közel egy évtize­
de tart. A végső csapást a szesziparra a 
szőltőermelők védelméről szóló törvény 
mérte, amely kimondta, hogy öt év alatt a 
fogyasztásból (teljesen ki kell küszöbölni 
az ipari szeszt, amely csak kizárólag ipari 
célokra lesz felhasználható.

A szőlőtörvény életbeléptetése óta a 
Szeszmonopól majdnem teljesen beszüntet­
te az ipari szesz átvételét és április 1. óta 
csak 16 vagon szeszt vett át az eddigi át­
lagos havi 100 vagon helyett.

Az ipari szesz átvételének csökkentése 
következtében nagymértékben visszaesett 
az állam szeszadóbevétele is és szakmai 
körök véleménye szerint az 1936—37. 
költségvetési évben még a lecsökkenteti 
460 millió lejes előirányzatot sem sikerül 
elérni, amit az ezévi költségvetésbe a 
Szeszmonopóltól várható bevételként vet­
tek fel.

Az első súlyos csapást a szesziparra a 
Garoflid-féle szesztörvény mérte, amely a 
magas szeszadók életbeléptetésével rentá­
bilissá tette a feketeszeszgyáttást és cca 
100 ezer kisüst működését tette lehetővé. 
Az ipari szesztermelés ekkor oly mély­
pontra csökkent, hogy volt olyan év, ami­
dőn a legális ipari szeszfogyasztás mind­
össze 32 vagont tett ki. Az ipari szesz- 
gyártás katasztrófájára legjobban a kö­
vetkező adatok mutatnak reá:

Az 1925. évben az ipari szesztermelés 
5117 vagon, 1926-ban 3845 vagon (ekkor 
történt az első nagyobb arányú szeszadó­
emelés), 1927-ben 2188 vagon (ekkor lé­
pett életbe a Garoflid-törvény), 1928-ban 
599 vagon, 1929-ben 453 vagon, 1930-ban 
231 vagon, 1932-ben csak 32 vagon volt. 
Ugyanilyen arányban esett vissza az állam 
szeszadójövedelme is, amely 1925-ben még 
1 milliárd 309 millió lejt, 1931-ben már 
csak 35.2 millió lejt tett ki.

A helyzet tarthatatlanságát belátta az 
akkori kormány is, amely 1932-ben életbe 
léptette a Szeszmonopólt. A Szeszmonopól 
életbeléptetése átmenetileg kedvező hatás­
sal volt az ipari szesztermelésre, mert az 
1932—33-as kampányban a Szeszmonopól 
883 vagon, az 1633—34-es kampányban 
1395 vagon ipari szeszt vett át. Az 1934— 
35 évi kampányban ez a mennyiség már 
1011 vagonra csökkeni, az 1935—36 évi 
kampányban pedig még nagyobb arányban 
esett az ipari szesz átvétele.

A Szeszmonopól a legális szeszfogyasz­
tás csökkentését kizárólag a bor- és gyü­
mölcspálinka fogyasztásának növekedésé­
vel indokolja. Kétségtelen, hogy a legális 
szeszfogyasztás! csökkentéséhez ez is hoz­
zájárult, azonban a Szeszmonopól ahelyett 
hogy reális üzletpolitikával igyekezett vol­
na a monopólszesz és monopólpálinka el­
adásait fokozni és a bor- es a gyümölcs- 
pálinka versenyét ellensúlyozni, továbbra 
is érvényben tartotta a közben felemelt 
magas szeszárakab Ennek tulajdonítható, 
hogy az utóbbi két évben, amidőn még az 
ipari szeszgyártás megszüntetésének terve

konkrét formát nem öltött, az ipari szesz­
fogyasztás ismét nagymértékben csökkent.

A szőlőtörvény érteimében öt év után az 
ipari szesz egyáltalán nem használható fo­
gyasztás céljaira és csak kizárólag ipari 
célokra dolgozható fel, ami egyet jelent az 
ipari szeszgyártás megszüntetésével. Hogy 
ez a rendelkezési a nemzeti vagyonban mi­
lyen kárt okoz, azt mutatják a következő 
adatok, amelyek a kereskedelmi és ipar­
ügyi minisztérium, által 1935-ben össze­
állított statisztika alapján készültek:

A hatvannyolc ipari szeszgyárba invesz­
tált tőke 1 milliárd 101 millió lejt, a ló­
erők száma 6771-et, a munkások száma 
1658-at tesz ki. Ezeknek a gyáraknak ter­
melési kapacitása 5110 vagon.

A 138 mezőgazdasági szeszgyár 251 mil­
lió lej invesztált tőkével rendelkezik, a ló­
erők száma 1760, a munkások száma 480, 
a kapacitás pedig 2065 vagont tesz ki. 
Ezek a gyárak több, mint hétezer vagont 
kitevő kapacitásuknak csak jelentéktelen 
részét (10—14 százalékát) tudták kihasz­
nálni, mert a Szeszmonopól az utóbbi év­
ben alig ezer vagon ipari szeszt vett át.

Ezek az invesztíciók teljesen kárba 
vesznek, mert a szeszgyári berende­
zések más ipari célokra nem használhatók 
fel és legfeljebb csak ócskavasként értéke­
síthetők. így tehát az ipari szeszgyártás 
megszűnése az üzemi felszerelésekben több 
mint egymilliárd lej kárt okoz a nemzeti 
vagyonban.

Az ipari szesztermelés, amint ismere­
tes, burgonyát és kukoricát használ. Ezer 
vagonos termelés mellett az ipari szesz­
gyárak cca 3500 vagon burgonyát, 2000 
vagon kukoricát és cca 200 vagon árpát 
használnak fel. így tehát az ipari szeszter­
melés cca 20 ezer hektár terület agrárter­
melését veszi fel. A mezőgazdasági szesz­
gyárak ezer vagonos termelés mellett éven 
ként cca 10 ezer marhát hizlalnak fel ex­
portra, amelynek értéke meghaladja a 
negyedmilliárd lejt. Ha az ipari szeszgyár­
tás megszűnik, úgy az agrártermelés egyik 
nagy fogyasztóját veszíti el. Tekintetbe 
véve a szeszgyárak, az agrártermelők, al­
kalmazottak elmaradó jövedelmét, szak­
mai becslés1 szerint a nemzeti jövedelem 
közel egymilliárd lejjel fog csökkenni az 
ipari szeszgyártás megszűnése esetén. Kér­
dés azonban, hogy a bortermelők jövedel­
meinek ilyen arányú növelése elérhető-e, 
annál is inkább, mert hisz a borárak az 
utóbbi hónapokban állandóan csökkennek.

A szőlőtörvény .tehát a bortermelők 
helytelen irányú támogatása által a nem­
zetgazdaságnak több, mint egymilliárd lej 
kárt okoz és közel egymilliárd lejjel csök­
kenti a nemzeti jövedelmet. Ehhez járul 
még az is, hogy a borfogyasz ás bármilyen 
arányú növelésével sem érhető el olyan 
állami jövedelem, mint amelyet a szeszadó 
szolgáltatott.

A szőlőtörvény káros hatásáról elsősor­
ban a pénzügyminisztérium győződött meg 
amelynek szeszadóbevétele állandóan csök­
ken. A pénzügyminisztérium ezért a Szesz-
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junius 28-án, vasárnap megnyílik a strandfürdő tánccal egybekötött ünnepséggel. 
Kirándulók kedvezményben részesülnek.

LOTERIA DE STAT
COLECTURA OFICIALA

Bucuresti központ Bulevardul Elisabeta 3, 
Clujl központ Bulevardul Regina Maria 48,
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monopol átszervezését vagy megszünteté­
sét tartja elsősorban szükségesnek. Olyan 
szeszelosztási politikát akar, amely ala­
csonyabb szeszadó mellett a szeszfogyasz­
tást és ezzel együtt a szeszadóbevételt is 
növeli.

A pénzügyminisztériumnak ez a célja 
azonban abban az esetben, ha az ipari 
szesztermelés megszűnik, nem érhető el 
Uj szeszpolitikára van (tehát szükség és a 
szőlőtörvényt ennek megfelelően kell mó­
dosítani.

Letartóztatták az első 250 lejes ércpénzeket
hamisító bandát

Gherian történtek a letartóztatások, a clujl rendőrség az itteni bűntársak
atán nyomoz tovább

CSÜTÖRTÖK

Cluj, junius 24. Az Ardealszerte meg­
indult hamispénzgyárosok utáni hajsza 
máris meghozta első eredményét. A gher- 
lai rendőrségnek sikerült Gherla városá­
ban és Cara clujmegyei községben letar­
tóztatni az első kétszázötven tejeseket 
hamisító bandát, akik jólfelszerelt üzem­
ből hatalmas hamispénzáradattal akarták 
egész Ardealt elárasztani.

Anca és Petruca gherlai rendőrkomiszá- 
rok hosszabb megfigyelés után tegnap dél­
előtt letartóztatták Murítean Teodor, Cara 
községi illetőségű parasztembert, amint 
éppen egy hamis kétszázötven tejessel fi­
zetett az egyik gherlai üzletben.

Megmotozása alkalmával még három 
hamis pénzérmet találtak nála. Elismerte,

I hogy tagja egy jól megszervezett pénzha­
misító bandának és a feladata a pénzek 
kihelyezésében állott. Minden általa ki­
adott pénzdarab után 100 lejt kapott tár­
saitól. Eddig összesen 7 darabon tudott 
túladni.

Muntean vallomásának alapján a gher­
lai rendőrkomiszárok kiszállottak Cara 
községbe, ahol egy parasztházban megta­
lálták a pénzhamisító gyárat, amely telje­
sen modernül volt felszerelve és ahonnan 
teljesen jól sikerült, megtévesztésre alkal­
mas hamispénzpéldányok kerültek elő.

A háztulajdonosát Moldovan Vasilet, 
akiről kiderült, hogy a hamispénzgyártás-

hoz az anyagot szerezte be, letartóztatták, 
miután néhány pénzdarabot is találtak a 
zsebében. Moldovan elismerte, hogy eddig 
öt pénzdarabon adott túl. Ugyancsak le­
tartóztatták Szabó Márton mechanikust, 
aki a 250 tejes érmeket előállította.

A három pénzhamisítót csendőrfedezet 
mellett a clujl rendőrségre szállították, 
ahol bűntársaik után nyomoznak, akik va­
lószínűleg Clujon helyeztek ki nagyobb 
mennyiségű hamis1 ércpénzt.
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A clujl zsidó társadalom minden 
rétege sorompóba áll az áí- 

réíegesitési akcióért
Az ortodox zsidó hitközség és a szefárd főrabbi csatlakozása 

az Árvagondozó által megindított akcióhoz

Cluj, junius 24. Lapunk keddi számában 
Megemlékeztünk arról a népgyülésnek is oe- 
nlő ankétről, amelyet a zsidó iparosok és ke­
reskedők részvételével az Árvagondozó veze­
tősége vasárnap megrendezett. Itt adjuk an­
nak a határozati javaslatnak a szövegét, 
»melyet ez az ankét elfogadott:

1. Az Ardeali Zsidó Arvagondozó a cluji 
eeidó iparosok és kereskedők részvételével 
1936 junius 21-én tartott gyűlése örömmel 
üdvözli a szakmai kiképzés és a mestersé­
gek gyakorlásáról szóló törvénynek a tanon- 
cok kiképzésére és védelmére vonatkozó szo­
ciális intézkedéseit, valamint a törvény ama 
tendenciáját, hogy a tanult iparos és keres­
kedőt védeni akarja a kontárokkal szemben, 
de ugyanakkor aggodalmának ad kifejezést, 
mert fiatalságunknak az a része, amely a 
produktiv pályákat választja, átlagosan négy 
elemi osztály végzettségével, nincs még kul­
turálisan felkészülve, hogy a törvényben elő­
irt magas követelményeknek eleget tehessen.

Kívánatosnak tartják az egybegyűltek, 
hogy a törvény végrehajtási utasításában

megfelelő átmeneti intézkedések vétesse­
nek fel, ugyanakkor mindentől függetle­
nül szükségesnek nyilvánítja a zsidó tö­
megek és az ifjúság felvilágosítását a 
seóbanforgó törvény rendelkezéseit ille­

tőleg.

2. A megjelentek leghálásabb köszönetü- 
xet fejezik ki a Zsidó Árvagondozó vezető­
ségének, hogy a kebelében újonnan megszer­
vezett

étrétegezési osztálya megkezdte hosszú 
és átgondolt tanácskozások után munká­
ját és a zsidóság produktiv pályára tere­
lése érdekében a megfelelő propagandát 
beindította és a produktiv pályákra menő 
«sidó ifjúságnak legalább egy részét ki­
tűnő tanoncotthonaiban a korszerű kivá­
nalmaknak megfelelő erkölcsi és fizikai 

nevelésben részesíti.
Kívánja egyben, hogy az ifjúságnak az ereci 
munkára való előkészítése, ennek jelentősége 
és fontossága tekintetében is kellő tájékoz­
tatást nyújtson és tegye lehetővé, hogy ez a 
munka is kellő súlyt és értékelést nyerjen.

3. A cluji zsidó iparosok és kereskedők 
gyűlése egyhangúan és a legnagyobb lelke­
sedéssel kimondja, hogy a Zsidó Árvagondo­
zót a maga részéről erkölcsileg és anyagilag 
valamint saját munkájával is támogatni a 
legelemibb kötelességének tartja és hasonló 
határozathozatalra felhívja a zsidó közülete- 
ket és egyesületeket és elsősorban a költség- 
vetéssel dolgozó zsidó hitközségeket és chev- 
rákat.

4. A megjelentek kérik az Árvagondozó 
vezetőségét, hogy intézményeiben — mint 
eddig is tette — ezután is gondoskodjék a 
vallási tradíciók megtartásáról.

5. Az ülés felkéri a Zsidó Árvagondozó ve­
zetőségét, hogy gondoskodó munkásságát a 
zsidó ifjúságnak arra a részére is terjessze 
ki, amely a tanoncotthonokban elhelyezést 
nem találhat és azoknak a gazdag tapaszta­
latoknak birtokában, amiket eddig évtizedes 
munkája alatt éppen a tanoncotthonokban 
szerzett, tegye lehetővé, hogy a produktiv 
pályákon levő zsidó fiatalság elméleti és 
gyakorlati téren is oly ismeretek és ügyessé­
gek birtokába juthasson, hogy a törvény ál­
tal előirt követelményeknek megfelelhessen.

Az ortodox hitközség csatlakozása

Az ankétot követő másnap Biró Andor, a 
cluji őrt. hitközség elnöke az ankéton tett 
Ígérete alapján elöljáróság! ülésre hívta hit­
községe vezetőségét és ezen alkalommal az 
átrétegezés ügyének, valamint az Arvagon- 
tiozó ez ügyben kidolgozott programjának 
ismertetésére referensül felkérte dr Neumann 
Vilmost, az Árvagondozó titkárát, aki úgy 
az elvi kérdésekben, valamint az azonnal 
szükséges intézkedések tekintetében konkrét 
javaslatokat terjesztett a hitközség vezető­
sége elé, amelynek eredményeképpen az elöl­
járóság Biró Andor elnök javaslatára a kö­
vetkező határozati javaslatot hozta:

1. Az elöljáróság örömmel üdvözli a Zsidó 
Arvagondozó átrétegezési osztálya által a 
szakmai kiképzésről és a mesterségek gya­
korlásáról szóló törvénnyel kapcsolatos tenni­
valók érdekében beindított mozgalmat.

2. Az elöljáróság felhatalmazza az elnök­
séget, hogy a szükséges tanfolyamok enge­
délyezésének megszerzésére az Arvagondozó 
részéről az illetékes minisztériumokhoz be­
adandó kérvényekhez az előirt anyagi fede­

zetet feltüntető kötelezvényt a hitközség ré­
széről is aláírhassa.

3. Az elöljáróság felhatalmazza az elnök­
séget, hogy az elemi iskola tantermeit és 
felszereléseit a lehetőségekhez képest a tan­
folyamok részére az Arvagondozó anyagi 
felelőssége mellett díjtalanul rendelkezésére 
bocsássa.

4. Az elöljáróság megbízza az elnökséget, 
hogy e tanfolyamok /munkabizottságába a 
hitközség megbízottait kiküldhesse.

A szefárd főrabbi az akcióért

Ugyancsak még vasárnap Halberstein cluji 
szefárd főrabbi több hívével megbeszélést 
folytatott az iparos törvény következtében 
az ifjúság helyzetének kérdésével és szintén 
csatlakozását jelentette be az Árvagondozó 
által beindított mozgalomhoz.

Egy beszédes levél

Amióta a vasárnapi ankéten a hivó szó el­
hangzott, nap-nap után jelentkeznek a cluji 
zsidó társadalom köréből lelkes férfiak, akik 
a maguk munkáját és anyagi segítségét 
ajánlják fel a beindított akcióhoz.

Ezek közül leközlésre érdemesnek tartjuk 
azt a levelet, amelyet Rappaport Miksa, a 
cluji Ravag Rt. igazgatója intézett az Arva­
gondozó vezetőségéhez, amely a következő­
képpen hangzik:

Nagyságos Dr Kertész Jenő ügyvéd urnák 
mint az Arvagondozó elnöke.

Helyben.
Igen tisztelt Elnök Ur!

Jelen voltam azon az imponáló ülésen, 
amelyet az ön vezetése alatt álló Zsidó Árva­
gondozó rendezett avégből, hogy az összes 
érdekeltekkel és arra hivatottakkal meg­
tanácskozzák a tennivalókat a zsidó ifjúság 
átrétegezése és jobb jövője érdekében.

Nagy megnyugvásomra szolgáltak azok a 
nyilatkozatok és előadások, amelyeket öntől

Felhívjuk a n. é. közönség figyelmét, hogy a szerencsés sorsjegyfőelárusitó
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a cluji és vidéki játékosok kényelmére Clujon, Pia^a Unirii 1 sz. alatt fiókot léte­
sített, ahol a következő I. osztályú szerencsés sorsjegyei már kaphatók.
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Hozás 1936 IoIIms hő 15-6»
és munkatársaitól halhattunk, amelyekből fel­
emelő érzéssel állapíthattam meg, hogy van­
nak még hivatásuk magaslatán álló vezetőink, 
akik minden mellékszempont nélkül szívesen 
állítják tudásukat, energiájukat és munkáju­
kat a köz szolgálatába.

Nem akartam a magam véleménye nyilvá­
nításával a rendelkezésre álló időt más, Há­
lámnál hivatottabbaktól elvenni, de szükségét 
érzem annak, hogy legalább ezúton kifejezés­
re juttassam ön előtt és bejelentsem, hogy 
az ön által beindított mozgalomhoz 100 szá­
zalékban csatlakozom és igyekézni fogok 
annak sikerét sziwel-lélekkel, munkával és a 
magam anyagi hozzájárulásával is előmozdí­
tani. Annál is inkább, mert teljes tudatában 
vagyok annak, hogy nincs ennél súlyosabb 
és elsörendübb feladat ma, mint ez, amely 
egyúttal ifjúságunk megmentését jelenti.

Igyekezni fogok minél több hívet szerezni 
az akciónak, azonban azt a havi 20 lej hozzá­
járulást, amit dr Klein Miksa ügyvéd ur a 
kis emberektől kívánt, én és velem együtt 
azt hiszem, az ankét valamennyi jelenvoltja, 
úgy értelmezzük, hogy ezzel önök biztosí­
tani akarják annak a lehetőségét, hogy ez az 
ügy népi akcióvá terjesztessék ki, hogy te­
hát a társadalom minden tagja tudja és 
érezze, hogy részese lehet ennek a mozga­

lomnak és hogy a kis ember 20 leje önök 
előtt éppoly értékes, mint a nagyok hozzá­
járulása és ezen utóbbi kategória által fel­
ajánlott összegeknek nem 100 és 1000 lejes 
tételekből, hanem jelentős összegekből kell 
összetevődnie. Én és barátaim, akik készség­
gel ajánljuk fel a magunk szolgálatait, nem 
fogunk nyugodni addig, amig meg nem talál­
juk a módját, hogy felsőbb rétegeinket is 
szép szóval megnyerjük, vagy más módon 
kényszeresük kötelességük teljesítésére. Kí­
vánom, hogy a hónapok óta tartó fáradt­
ságot nem ismerő munkájának és határtalan 
agilitásának meglegyen a kellő sikere és 
hozza tető alá azt a szép épületet, amelynek 
létesítésére ifjúságunk iránt annyi szeretet­
tel eltelve vállalkozott.

Az ön és az Árvagondozó vezetőségének 
hivó szavára mindenkor készséggel fogok 
rendelkezésére állani.

Cluj, 1936 junius 23.
Kiváló tisztelettel:

Rappaport Miksa s. k.

Az Uj Kelet a maga részéről szívesen ad 
helyet az ifjúsági mozgalom ügye iránt ér­
deklődőknek a hozzászólásra az t Árvagon-! 

f dozó által beindított akcióval kapcsolatban.

Roosevelt ellenfelének gazdasági 
és pénzügyi programja

Hit Ígér Landen, a republikánus elnökjelölt
Novemberben elnökválasztás lesz Ameriká­

ban. Roosevelt ellenfele Lantion kansasi kor­
mányzó lesz, aki máris adott egy kis ízelítőt 
gazdasági és pénzügyi piogramjából. Ebben 
a programban van sok minden, amit Roose­
velt hívei is magukénak vallanak, de vannak 
különösen pénzügyi vontkozásban olyan Ígé­
retek, amelyeket konzervatív bankárkörökben 
is nagy megelégedéssel fogadtak. Landen a 
költségvetési egyensúly helyreállítását a ki­
adások csökkentésével akarja biztosítani; to­
vábbi célkitűzése a dollár aranyalapon való 
végleges és sürgős lerögzitése. Most ugyanis 
a dollár csak feltételesein van stabilizálva és 
az elnöknek joga van bármikor megváltoz­
tatni annak aranyértékét.

/Sokkal óvatosabb Roosevelt uj ellenfelé­
nek mezőgazdasági és szociális programja. 
Ezekben a legfontosabb kérdésekben Landon 
kormányzó nem igen mer szint vallani, mert 
tudja, hogy Roosevelt politikáját az amerikai 
nép általában helyesli, dacára a Legfelsőbb 
Bíróság gyakori beavatkozásának, amely 
tudvalevőleg alkotmányellenesnek minősítette 
a „New Deal“ munkásvédelmi és agrárpoliti­
kai intézkedéseit.

Nem kell túlságosan komolyan venni Lan­
don kormányzónak a háborús adósságok be­
hajtására vonatkozó ígéretét. Hiszen Hoover 
és Roosevelt is be akarták „hajtani" ezeket 
az adósságokat és bizony nem rajtuk múlott, 
hogy az adósok nem akartak fizetni. Egész 
biztos, hogy Roosevelt programjában is benne 
lesznek a háborús adósságok, mert a de­

mokraták nem engedhetik meg azt a luxust, 
hogy a republikánus párt azzal vádolja őket 
a választók előtt, hogy Roosevelt az- amerikai 
adófizető polgárokra akarja hárítani az utolsó 
háború terhét.

Európa szempontjából az amerikai elnök- 
választás kimenetele úgyszólván teljesen kö­
zömbös. Sem pénzügyi, sem gazdasági téren 
nincs lényeges különbség a két párt program­
jában az olyan kérdésekben, amelyek a nem­
zetközi vonatkozásban fontosak. Teoretiku­
san a demokrata párt inkább az alacsony 
vámok, a republikánusok pedig a magas vé­
dővámok mellett vannak, de a demokrata 
Roosevelt kormánya három év alatt alig 
mutatott hajlandóságot pártja tradicionális 
vámpolitikájának a gyakorlati megvalósítá­
sára. !l, i ,

Európa szempontjából csak az a fontos, 
hogy az amerikai prosperitás, mely tavaly 
kezdődött, tovább folytatódjon. Ha Ameriká­
nak jól megy, annak a hatása az óvilágban is 
csak kedvező lehet. Egyelőre minden jel arra 
mutat, hogy a gazdasági fellendülést az el­
nökválasztással járó politikai izgalmak nem 
fogják megakasztani. Roosevelt megválasztá­
sát szinte bizonyosra veszik és még ellenfelei 
is berendezkedtek arra, hogy számolni kell 
egy újabb négyesztendős demokrata ciklus­
sal. Mégis azt remélik, hogy Rcosevelt a má­
sodik „félidőben“ nem fog olyan offenzív 
politikát diktálni, mint az elsőben, hanem 
majd lassítja az iramot. A demokrata párt­
ban egyre jobban szóhoz jutnak a higgadtabb
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TOLSZTOJ LEO közismert regényének csodásán szép filmváltozata.

FaltiSlia küküllőmeati borokat
csaknem engros árban vegyenek a terme­
lőnél az uj lerakatban. Cluj, Str. Régiéit 

Maria 34.

elemek és nagyon valószínű, hogy szociálpcU- 
, tikai téren forradalmi újítások helyett inka ob 
I a megkezdett experimentumok tökéletesítésén 
I fáradoznak majd Roosevelt munkatársai.

A republikánus párt persze nem fogja el­
mulasztani a választás előtt Rooseveltnek 
szemére vetni, hogy mennyi adósságot csi­
nált. A „New Deal“ apostolai azonban már 
készen vannak a válaszadással: Igaz, hogy az 
adósságok duplájára emelkedtek, de megkét­
szereződött a nemzeti jövedelem is. A fizeté­
sek és munkabérek Roosevelt alatt 50, sőt 
100 százalékkal is emelkedtek, viszont az 
adósság terhe az olcsó pénz igénybevétele 
folytán a felére csökkent. Ez a legjobb vá­
lasztási kertézia és biztosak lehetünk benne, 
hogy Roosevelt, aki nagy mestere a politikai 
taktikának, nem mulasztja majd el a maga­
sabb munkabérek, a megszaporodott munka- 
alkalmak és csökkentett munkaidő népszerű 
voltát értékesíteni és kihasznlni a választók 
millióinál.

Ifjúsági miiing a zsidó 
világkongresszusra!

Az összes cluji ifjúsági szervezetei; ma, 
csütörtök es'te 9 órai kezdettel mitinget 
rendeznek a Regele Ferdinand úti neológ 
iskola termében. A mi-ing programja: a 
zsidó világkongresszus célkitűzéseinek is­
mertetése és az ifjúság feladatainak meg­
vitatása a kongresszus kapcsán. Minden 
zsidó ifjú legyen ottl



6. OLDAL V ff IffLii

IRÖK ÉS ÍRÁSOK 

Kell-e, vagy zze/n kell ?
— Pé/yz András két színmüve —

Szerző két színdarabjához irt az előszavában 
azzal biztatja az olvasót, hogy: olyan müvek 
megírására törekedett, melyek témában, fel­
dolgozásban a fejlődéssel akarnak lépést tar­
tani. Az ember uj utakat keres — írja a 
szerző, ami nyilván igen dicséretreméltó fel­
adat, ha nem is éppen feltétlenül irodalmi. 
Mert ahogyan áll a tétel, hogy a „költő' szü­
letik és nem lesz“ úgy am igazi nagy alkotók 
sem keresik az uj utakat, hanem megtalálják. 
Előbb, mintsem keresnék.

A szándékolt mü olyasmi, mint a szándé­
kolt szerelem: nem az ösztön vezeti, hanem 
inkább valami kényszerképzet.

Valószínűleg ez az oka, hogy a szerzőinek 
— akinek jóhiszeműsége egyébként kétségen 
felül áll, — nem sikerült rátalálni ama bizo­
nyos uj utakra. Sőt inkább az az érzésünk, 
hogy már sokszor megjárt utakon igyekszik 
azt a fiktiv célt megközelíteni, amit előszavá­
ban maga elé tűz.

A kötetben foglalt első számú színpadi al­
kotás: „A család becsülete“ cimü, témájában 
és a téma köré csoportosított alakok felso­
rakoztatásában egyenesen elkoptatott képe­
ket idéz emlékezetünkbe, mintha e figurák 
őseivel a tizenkilencedik század francia vig- 
játékaiban már találkoztunk volna! Mintha 
Tristan Bemard, vagy még előbb: Henri Le- 
vadan receptje szerint készültek volna.

A különbség csak az, hogy a szerző fél­
proletár és egészen kispolgári hátteret igyek­
szik adni alakjai cselekedeteinek, sajnos, 
anélkül, hogy a társadalmi valóság s ezzel 
kapcsolatban a társadalmi igaztalanság al­
világára a szellem mélybe világító reflekto­
rának fénycsóváját dobná.

S emellett az előszavában találóan korholt 
szinpadiparosok fogásaitól sem retten vissza, 
sőt a happy end megnyugtató — bár szati­
rikus hangsúllyal ellátott — szivszabaditásá- 
től sem.

Maga a darab meséje sem olyan, amelynek 
keretébe korunk döngető problémái belefér­
nének. Adva van egy gyári portás, akinek 
szépséges leányzója megszökik a gyárigazga­
tó ur fiával. A portáscsalád — amint az tisz­
tes nyárspolgárokhoz illik —- fölöttébb felhá­
borodik a leányzó erkölcstelenségén és csalá­
di indexre helyezi az elvetemültei. A gyáros 
jólnevelt fia persze otthagyja a leányzót, 
aki erre a megcsalt szüzek ősi receptje sze­
rint színésznő lesz, démon, aki ujjai körül 
forgatja a férfiakat. Sok pénzt keres, tehát 
a világ a lábai elé fekszik. A családi ellen­
szenv a hősnő iránt kezd felengedni s teljes 
bünbocsánatba térül, amikor —- csodálatos 
fordulattal — maga a gyáros Miszlai ur kéri 
meg a hajdani portáslány kezét, jóvátéve ez­
zel a merész vállalkozással fia bűneit.

Érdekes mese, de hol rejtőzködnek e mesé­
ben és a darab megoldásában ama bizonyos 
uj utak? Egyelőre még egy halvány ösvény 
nyomát sem látjuk, mely a „forradalmi“ 
célhoz vezetne.

Ha mindezt leszámítjuk, akkor még elis­
meréssel is adózhatunk a szerző jó színpadi 
érzékének, dialógusai tehetségre valló fordu­
latosságának. Az igazán mélyrehatóié szatí­
rát azonban hiába keressük benne.

A második darab, mely ae „Aki ur a maga 
portáján“ hangzatos címet viseli, szintén 
szatirikus vígjáték, s az előbbitől a képzelet 
csapongóbb, sőt egyenesen elszabadult lebe­
gése különbözteti meg.

Feri, a jóképű munkásfiu, miután rájön 
arra a régi igazságra, hogy munkával nem 
lehet zöldágra vergődni: a személyes társa­
dalmi forradalom karjaiba veti mgát: se- 
lyemfiuvá lesz. Előbb a szigorú erkölcsű 
nagykereskedőné, Katonáné szeretőjeként mu­
tatkozik be, majd ravasz fondorlattal és a 
Katonáné pénzén beszerzett szmoking segítsé­
gével az anya lányának férjévé avanzsál. Ter­
mészetesen a jólelkü atya tudtával és bele­
egyezésével, aki e házasságra adott áldásával 
áll bosszút felesége őnagyságán.

Mulatságos történet, amely — dicsérendő 
szándékkal — a polgári erkölcs képmutatá­
sait gyekszik leleplezni, a romlottság és bu­
taság ostorozásával akr eleget tenni a köl­
tői igazságszolgáltatás előírásainak, de a 
nagy igyekezet közben megfeledkezik arról 
az elemi valóságról, hogy a nagykereskedők 
lányai aligha a csinos Ferik közül választják 
ki férjeiket, amikor diplomás urak között vá­
logathatnak. i

A szerző szatirikus vigjátéka sokat akar 
markolni, de keveset fog meg napjaink való­
ságából.

Pélyi András két színmüvét „Kell-e, vagy 
nem kell?" gyűjtő cim alatt adta ki. Ezt a 
kérdést nyilván a közönséghez és a színigaz­
gatókhoz intézte. Éppen ezért a kérdés meg­
válaszolása nem a kritikus feladata.

A könyvet feltűnő ízlésességgel a ISonnen- 
feld-nyomda állította ki Oradeán.

* tI
Flórián Tibor: Felhők fölött, felhők alatt.

A magyar nyelvterület fölös számú fiatal 
költői közül Flórián Tibor az önmagával 
szembeni fokozott igényesség, a belső komoly­
ság és áhitat példaképével emelkedik ki. El­
vonatkoztatott, talán kissé egyhangú költő, 
de szavainak komor méltósága mögött az 
élmények mély tisztasága ragyog. A termé­
szet és az emberi lélek szétváltsága ebben a 
fiatal költőben szokatlan összhangban forr 
össze költői ötvözetté, keresetlen és mégis 
vüágitó szavakká. | j

Érzés és gondolat egymást segítik, egy­
mást tarkázzák verseiben s odavetett, vüla- 
násszerü képeiben mindig a kozmikus Egész 
akar megnyilatkozni. Látszólagos nyugalma 
mögött fékezhetetlen, kereső nyugtalanság 
lappang a még érzéki visszaemlékezéseiben

is halk, elfinomult letisztultság, egy férfiasán 
szűzi lélek patyolata fehérük. i

Témái időszerűtlenség felé törekszenek, de 
azért belül maradnak a téren és időn: meleg 
szolidaritással, emberszerető öleléssel:

„Magános ember, M az uccákon kóborolsz, 
társam vagy, bárhonnan-bármerre 
térsz. (
Lépésed mellettem haladó ütemére 
hangolom árva léptem, belekapcsolódom 
titkos életedbe s a te utadon megyek, 
gondjaiddal.“ j ! ! i i
Kozmikus költőnek nevezném, ha ez a 

meghatározás nem volna túlságosan elcsépelt, 
sőt kompromittált. így tehát inkább mélybe­
látónak és mélységkutatónak nevezem, aki 
érzékeny belső vüágának tövispámáin — ál­
landó gyötrelem és futó örömök közepette — 
hajszolja önmagát, hajszolja a természet és 
az ember örök titkait.

Salamon László.
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Vasárnap a Phönix—USA mérkőzésen dől el 
a minősítő torna bajnoksága

Az Universitatea ha legyőzi a O isanat, elkerülheti a selejtezőt

Cluj, junius 24. (Az Uj Kelet tud.) Romá­
nia labdarugósportját a jelenben két kérdés 
foglalkoztatja: A Nemzeti Bajnokság A. cso­
portjában ki kerül az utolsó helyre és a B. 
liga bajnokok minősítő tornáját ki nyeri. Két 
kérdés, amelyek azonban egymást egészítik 
ki. Ugyanis, bármely együttes kerül az utol­
só helyre, igen sok függ attól, hogy a bent- 
maradásért ki lesz az ellenfele.

A minősítő tornában
az ILSA vezet egy ponttal. Mint aiz egyik 
előző számunkban megírtuk azonban, ez a 
pont még nem elegendő ahhoz, hogy az ILSA 
bajnokságát biztosra lehessen venni. Ugyanis 
vasárnap az ILSA együttese Baia-Marera 
rándul, ahol a Phönix együttesével kell ezút­
tal a Phönix-pályán megütközzön. Minthogy 
pedig, ismerve a Phönix képességeit, a hazai 
pálya előnyeit, több mint valószínű, hogy a 
Phönixnek sikerül ellenfelét legyőzni és re- 
vánsot venni a Timisoaran elszenvedett. 3:4-es 
vereségért, ebben az esetben az első helyet 
talán véglegesen a Phönix foglalja el. A pa­
pírforma mindenesetre a Phönix esélyeit he­
lyezi előtérbe.

Jellemző a két együttes képességeire az 
az érdeklődés, amely a mérkőzés iránt nem­
csak Baiamaren, de a vidéken is megnyilvá­
nul. Tudósítónk jelentése szerint Satumaren 
és ISigheten társas kirándulásokat szerveznek 
vasárnapra, hogy a B. Uga bajnokok derby- 
jén Baiamaren jelen lehessenek. Az érdeklő­
dés teljesen jogos, mert mindkét együttes 
ideális, látványos futballt játszik, a csapatok 
jőképességü játékosokra vannak felépítve, a 
mérkőzés tehát mindenképpen1 kitűnő spor­
tot igér. I

A derbyt Muresan Anton cluji bíró vezeti 
— közös kérésre.

A minősítő tornában a Phönix—ILSA mér­
kőzésen kívül a Franco Romaira Braliéban az 
IAR-ral játszik Tica Iliescu vezetése mellett.

A Nemzeti Bajnokságban

az Universitatea együttese vasárnap még 
nem egészen reménytelen helyzetén segíthet. 
Az egyetemi csapat Oradeára rándul, ahol a 
Crisanával kell erejét összemérje. Ha az 
Universitatea győz, elkerülhet az utolsó hely­
ről, ehhez azonban szükséges, hogy a Viktória 
Clujon ugyancsak legyőzze a Crisanat. Erre 
azonban a Viktóriának fölöttébb nagy szük­
sége van, mert ellenkező esetben az osztályo­
zó keserű kenyerére szorul. Minden attól 
függ tehát, hogy az U legyőzi-e a Crisanát, 
ami nem látszik lehetetlen és teljesíthetetlen 
feladatnak. Hisszük, -hogy az U utolsó neki­
rugaszkodással megtartja helyét az A. ligá­
ban, amelyre az egyesületet és Cluj lab- 
darugcsportjátrak múltja predesztinálja.

Különvonatot indít az U vasár­
nap Oradeara

A vasárnapi sorsdöntő mérkőzésre az Uni­
versitatea különvonattal rándul át Oradeara. 
Filléres vonat indul vasárnap reggel 6.20-kor, 
visszaindul este 20 óra 30 perckor. Részvételi 
dij tur-retour 178 lej. Jelentkezi péntek estig 
a, Stadion spcrtáruházban és a Patria kiadó- 
hivatalában lehet.

A Nemzeti Bajnokság vasárnapi programja 
a következő:

Bucuresíiben (szombaton) Venus—Unirea 
Tricolor.

Bucuresíiben Ripensia—Juventus, birő
Ceaureanu.

Timisoaran CFR—Kinizsi, birő Radulescu.

Oradean Universitatea—Crisana, bíró Jean 
Petrescu.

A selejtező küzdelemben
vasárnap immár a második fordulót játsszák: 

Clujon Ceramica—CFR, birő V. Braida. 
Constantán Brasovia—Marina, biró Barsu. 
Timisoaran UDR—Eletrica, biró Barbu. 
Tärgumuresen Mures—SS Sibiu, biró dr 

Rusu.

Svédország legyőzte Svájcot. Stockholmból 
jelentik: Svédország válogatott labdarúgó­
csapata 14.000 néző előtt 5:2 (2:0) arányban 
legyőzte Svájc válogatottját.

A Ripensia labdarugócsapata Julius 12-én 
Krakkóban játszik, ahol a lengyel olimpiai 
válogatottnak lesz az edzőpartnere. Az ezen 
napra kisorsolt Ripensia—Unirea Tricolor 
bajnoki mérkőzést közös beleegyezéssel el­
halasztják. A Ripensia együttesében több 
Unirea Tricolor játékos is helyet fog fog­
lalni.

Ma Bucurestiben az Unirea Tricolor, CFR 
és Juventus vegyes csapata a francia Olim- 
pique Marseille együttesével mérkőzik. A 
francia együttes már megérkezett Bucures- 
tibe. A francia együttes csütörtökön a CFR 
kombináltjával játszik.

A NAC labdarugócsapata szombaton és 
vasárnap Sibiuban vendégszerepei. Az erre- 
vonatkozó tárgyalások sikerrel kecsegtetnek. 
A NAC ellenfele első nap a Soimü, másod­
nap a HTV együttese lesz.

Az FC Madiád nyerte a Spanyol Kupát. 
Valenciából jelentik: ötvenezer néző előtt 
játszották a Spanyol Kupa döntőjét, amelyet 
az FC Barcelonával szemben az FC Madrid 
nyert meg 2:1 arányban.

Ismét játszhatnak vidéki csapatok a fő­
városban. Bucurestiből jelentik: A Venus, 
CFR, Juventus és Unirea Tricolor azzal a 
kéréssel fordult a futballszövetséghez, füg­
gessze fel azon határozatát, amelynek értel­
mében vidéki csapatok nem játszhatnak a 
fővárosban nemzetközi mérkőzéseket. Az 
FRF A intézőbizottsága helyt adott a kérés­
nek.

RÄnifl MÜSCH
Csütörtök, junius 25.

BucurestL 13: Lemezek. 12.40: Lemezek. 
18.15: Motzoi zenekar. 20.20: Filomen Efim 
hegedül, 21.10: Rádiózenekar. 22.45: Delav- 
rancea Cella zongorázik. 23.20: Lemezek.

Budapest. 7.45: Torna. 11: Hírek. 11.20: 
Előadás. 13.05: Hanglemezek. 13.30: Hírek. 
2.30: Rendőrzenekar. 3.40: Hírek. 6.30: A 
rádió szalonzenekara.

Bécs. 8.25: Lemezek. 11.50: Népies zene le­
mezeken. 12.25: Lorma Lola: Liszt Ferenc 
leveleiben —előadás. 13: Rádiőzenekar. 14.10: 
A hangverseny folytatása. 20.50: Strauss: 
Úrhatnám polgár, operett.

Belgrád. 13: Rádiózenekar. 14.15: Ének. 
18: Népdalok. 19.05: Rádiózenekar. 21: Szim­
fonikus hangverseny. 23.20: Népdalok.

Milánó. 18.15: Szoprán- és baritonszőló. — 
20: Hangverseny. 21.35: Hangjáték. Utána 
tánczene.

Prága. 10.11: Lemezek. 13.11: Lemezek. — 
13.35: Hangverseny. 14.40: Lemezek. 15: Le­
mezek. 17.50: Cikanek Ferenc xilofónverse- 
nye. 19.50: Lemezek. 22.35: Moulton Dorotha 
énekel. 23.15: Schrammel-zene.
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ROYAL MOZG45 MŰSORA i
2 nagysikerű fümremek 15 és 20 lejért. 

I. Premier! Válás után. John Galsworthy 
gyönyörű regénye. Lionel An twill és 
Diana Wynyard slágere. H. Kismama. 
Gaál Franciska világsikerű filmje. Ki­
tűnő kisérömüsor. Magyar feliratok. Elő­
adások kezdete: I. Válás után: 3.20. 6.26 
és 9.20 órakor. H. Kismama: 4.30, 7.36 
és 10.30 órakor.

OPERA MOZGÓ MŰSORA;
Csütörtöktől premier: Az ördöngős feleség. 

Fősz.: Lucie Englisch, Ralph Arthur Ru­
berst. Magyar feliratok!

EDISON MOZGÓ MŰSORA;
2 extraszupeffiim egyszerre román és ma­

gyar feliratokkal: I. A rejtélyes 13. Iz­
galmas kémdráma Gary Cooper-rel é* 
Merion Davies-sel. H. Amikor egy as> 
szony szeret. Norma Shearer legnagyobb 
filmje. Robert Montgomery és Herbert 
Marshall. Helyárak: 9 és 13 lej. Kezdete: 
3, 6 és 9 órakor.

MUNKÁS MOZGÓ MŰSORA;
Szerdán, csütörtökön 3, 6 és 9, pénteken S' 

és 9-kor teljesen uj műsor: I. Ha kettes 
szeretik egymást. Eddig a legnagyobb si­
kert elért filmsláger. Fősz.: Gustav Fröh­
lich és Renata Müller, n. A fogoly. Iz­
galmas háborús filmsláger. Fősz.; Lukács 
Pál és Leslie Howard. Helyárak: 10 ** 
12 lej.

APUD
hirdetései.

Egyszeri közlésnél egy szó 2 lej, vastagabb 
betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lel. 
Allástkeresőknek 30 százalék kedvezmény. 
Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligés 
levelet csak úgy továbbítunk, ha portóbélyeg 

mellékelve van.

Vasút közelében két szoba, konyha* fürdő 
szoba, üveges vérén da Julius 1-éie kiadó str 
Bucovina 16.

Kiadó 3 szoba, hall összkomfortos I. emeleti" 
uccai lakás, uj házban, napos oldalon. Str. 
Gojdu 2 a Calea Regele Ferdinand-on lévő 
neológ zsidó templom mellet1".

Iparvállalat 4—600.000 lej tőkével társat 
keres. Leveleket „Rentábüis“ jeligére a ki­
adóba.

'Zsidó kereskedő fiatal özvegye, textil, kon­
fekció, rövidáru, cipőszakmában teljes jártas­
sággal betársulna, vagy bizományi lerakatod 
esetleg bizalmi állást megfelelő kaució ellené 
ben vállalna. Cim a kiadóban.

Oltson szórakozik és tanul is, ha beiratko­
zik a Libro ifjúsági könyvkölcsönzőjébe 
Havi előfizetés 30 lej, naponta cserélhet. Str, 
Memorandului 8.

Különbé járatú bútorozott szoba nagyor 
olcsón kiadó. Str. Regala 14 földszint.

Gépirókisasszony felvétetik, félnapos el­
foglaltságra. Értekezni Noel Ferencnél, Str 
ßaguna 7, délelőtt 12—1 között.

ügyes fiatalembert, vagy hölgyet pénz­
beszedésre, fiatal fiút, vagy leányt kifutónak 
felveszünk. Jelentkezni d. e. 10, délután £ 
órakor. Cal. Victoriei 37.

15—20 darab használt, de jókarban lévé 
széket keresek megvételre. Berkovits, Str, 
Gherescu 7.

Kiadó julius 1-től két szoba bu'.orral, vagy 
anélkül. Str. Baron L. Pop 10.

Keresek egy szoba kcnyhás komfortos mo­
dem lakást belvárosban. Dr. Kovács. Str. 
Reg. Maria 45. Tel. 14—14.

55 éves, izr. vall. ügyvéd özvegy, jólmenö 
irodával és 200 holdas birtokkal keres meg­
felelő korú élettársat 5—600.000 lej hozo­
mánnyal. Bővebbet Mirea házasságközvetitő 
irodánál Cluj, Reg. Ferdinand 116.

CSÜTÖRTÖK,

__ Mihály vajdai
tanulmányút járói. f 
Mihály vajda ma I 
fővárosba érkezett j
snányutjáról.

— A lakosság 
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rög királyt. Athéni 
nap visszaérkezett 
te, hogy a lakosság 
gadtatásban részes 
kalmük volt megái 
fegyelem uralkodil' 
milyen rend van t 
jelentés szerint Gyj 
cedóniai körútját, [ 
városokat látogatta

— Kezdődő üt 
éhgyomorra eg 
„Ferenc József“ kd 
gást. mint az eméij 
teti, a rekeszizom 
magas vérnyomást] 
orvostudomány 
Ferenc József vizel 
ra, mert ez a váltj 
rendkívül enyhe 
vezetre oly igen fj 
dést. Az orvosok

— A jeruzsálci]
rése. A jeruzsá 
autogr áf-gyüj tem éj 
ham Schwadron 
azokhoz, akik nél| 
iratának, fényképj 
külözhetö müvei 
szíveskedjenek azt] 
lem, Jewish NatioJ 
P. O. B. 1047.

Ma délim
mái

' — A Zsidó Pár 
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Zsidó Párt női szí 
Dr. Kertész Jenő [ 
helyettesítésében 
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Hogy a könyv 
tékü, mutatja, 
met kiadása 
készülőben, 
mentes pehelyt 
képpel illusztrál 
bal rendelve lj 
könyvkereskedq 
mü első kiadás 
I. A Világirod^ 
dig és H. A 
tanként külön-l 
Kérje a Nyug/
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fflREK
_ Mihály vajda hazaérkezett országos

lenül mányutjáról. Bucurestiböl jelentik:
jáihály vajda ma reggel osztálytársaival a 
fővárosba érkezett az országban tett tanul- 
Biányutjáról.

— A lakosság mindenütt meleg fogad ta­
tásban részesíti a körúton lévő György gö­
rög királyt. Athénből jelentik: Metaxasz teg­
nap visszaérkezett Macedóniából és kijelentet­
te, hogy a lakosság mindenütt igen meleg fo­
gadtatásban részesitete György királyt. Al­
kalmuk volt megállapítani, milyen példás 
fegyelem uralkodik a hadsereg kebelében és 
milyen rend van az egész országban. Újabb 
jelentés szerint György király folytatva ma­
cedóniai körútját, tegnap Verria és Naussza 
városokat látogatta meg. <

— Kezdődő ütőérelmeszesedésnél reggel 
éhgyomorra egy pohár természetes 
„Ferenc /József“ keserüvia ügyi az alhasi pan­
gást, mint az emésztés renyheségét megszün­
teti, a rekeszizom emelkedését csökkenti és a 
magas vérnyomást mérsékli. A gyakorlati 
orvostudomány vezető személyiségei a 
Ferenc József vizet azért becsülik olyan sok­
ra, mert ez a változás éveiben is gyorsan és 
rendkívül enyhe módon szabályozza a szer­
vezetre oly igen fontos gyomor- és bélmükö- 
dést. Az orvosok ajánlják.

_ A jeruzsaiemi egyetemi könyvtár ké­
rése. A jeruzsálemi egyetemi könyvtár 
autográf-gyűjteményének vezetője, dr Abra­
ham Schwadron ezúton kérést intéz mind­
azokhoz, akik néhai Palágyi Menyhért kéz­
iratának, fényképének, levelének, vagy nél­
külözhető müveinek birtokában van, hogy 
szíveskedjenek azt címére beküldeni: Jerusa­
lem, Jewish National and University Library, 
P. O. B. 1047.

Ma délután
már négy órától!

_ A Zsidó Párt női szekciójának alakuló
közgyűlése. Folyó hó 11-én, népes gyűlés 
keretében lelkes hangulatban tartotta meg a 
Zsidó Párt női szekciója alakuló közgyűlését. 
Dr. Kertész Jenő clujmegyei tagozati elnök 
helyettesítésében Leichtmann Andor ismer­
tette a női szekció hivatását és működésének 
jelentőségét, s egyben tolmácsolta a gyen­
gélkedés miatt távolmaradt dr. Kertész Jenő 
megyei tagozati elnök üdvözletét és szeren- 
csekivánatait a szekció megalakulása alkal­
mából. Dr. Hermann Dezső az ifjúsági szek­
ció nevében köszöntötte a megalakult női 
tagozatot, amelynek aktivitásától az egész 
pártmunka számára értékkel biró eredménye­
ket remél. A megválasztott ideiglenes vezető­
ség elnöke, Kertész Lzsóné távollétében Har­
tenstein Ilona alelnöknö fejtette ki a női szek­
ció programját, amelyet három pontban fog­
tak össze: 1. a nők szavazati jogának érvé­
nyesítése, 2. a nők érdeklődésének felkeltése 
s. zsidóság aktuális problémái iránt, 3. a nők 
egyenjogúságáéit való küzdelem. Az elhang­
zott javaslatok alapján a gyűlés a további 
szervezőmunka tekintetében is több határoza­
tot hozott, amelyek végrehajtása érdekében 
a vezetőséget tartományi hatáskörrel ruház­
ta fel.

— Gyermeknyaraló, a gyönyörű Noua-Bra- 
sovban, az ismert Wien-i pedagógus: Annié 
Hatsche!; és Ester VJosepovics vezetésével, 
4—16 éveseknek, julius 1-től szeptember 15- 
ig. Prospektusok: „Libro“, Cluj, Memorandu- 
lui 8. (Telefon 22.)

Babits Mihály: Az európai irodalom törté­
nete. Propaganda-kiadás. 730 lapos hatalmas 
kötetben, propaganda kiadásban jelent meg 
most Babits Mihály: Az európai irodalom 
története c. müve, amelyhez fogható sem a 
magyar, sem a világirodalomban nincs. Ba­
bits Mihály nagy életműve, amely Homeros- 
aal kezdődik és az emberi gondolkodás haj­
nalától kezdve végigvezet a világirodalom 
egész fejlődési menetén napjainkig, nemcsak 
irodalomtörténte, hanem egyben az emberi­
ség és a világ ragyogó kultúrtörténete is. 
Hogy a könyv örökbecsű és világirodalmi ér­
tékű, mutatja, miszerint angol, francia és né­
met kiadása most van kiadás alatt és elö- 
készülöben. A hatalmas kötet hófehér, fa­
mentes pehelykönnyű papíron, 730 lapon, 150 
képpel illusztrálva, kartonált kiadásban azon­
nal rendelve 149 lej, később 180 lej minden 
könyvkereskedésben vagy Lepagenái Cluj. A 
mü első kiadása két külön kötetben és pedig 
I. A Világirodalom kezdetétől a XIX. száza­
dig és II. A XIX. századtól napjainkig köte­
tenként külön-külön vászonkötésben 116 lej. 
Kérje a Nyugat-kiadványok teljes jegyzékét.

ÜJKELET

Ex ® ’SLdreane és
alaposan és tökéletesen megszünteti az arcbőr fogyatékosságait 
matt, bársonyos bőrt, az ifjúság természetes ragyogó arcszinét 
biztosítja. Parisból jutott el bozzánb, ahol több százezerre rúg

lelkes kivetnek szama.

W
A RÁDIUM és THORIUm eiSatpeseysacgea

~ H
KÉSZÍTMÉNYEKET

Alfred CURIE, doktor hires formulája alapján állítják elő, aktiv gyógy- 
erőket tartalmazó alapanyaguk, utolérhetetlenné teszi hatásukat

CREME NAGY TUBUS - LEI 80 
TÉGELY------- LEI 110

EBI 1FWREI» KÖZÉP DOBOZ LEI 60 
r KJ EJ? BL,ira. NAGY DOBOZ LEI 110

LERAKAT SOC. GÉN PARFÜMÉRIA. BUCURESTI, STRADA LUTERANA No. 6, 
Csakis ezek a kozmetikai készítmények vannak a Közegészségügyi Minisztérium által engedélyezve-

— Rövid hírek mindenünnen. Jean Th. Flo- 
rescu román követ tegnap este dinert adott 
Casares Quiroga spanyol miniszterelnök tisz­
teletére. — Valle tábornok olasz légügyi mi­
niszter a német fővárosba érkezett több ma- 
gasrangu tiszt kíséretében. Valle Göring 
1933-ban tett látogatását adja vissza. — A 
Fekete tengeren, Novosiszk közelében, delfi­
nek jelentek meg. Egyetlen napon többezret 
halásztak ki. — Hainnville közelében ma le­
zuhant két hidroplán, amelyek összeütköztek 
a levegőben. Mindkét gépben ülők szörnyet­
haltak.

— Rendkívüli erejű orkán pusztított Pá­
rizsban. Párizsból jelentik: Rendkívüli erejű 
orkán pusztított tegnap délután a francia fő­
városban. Hat órakor az egymást sűrűn kö­
vető villámok egyike belecsapott a ,,Szabad­
ság-tölgyébe, amelyet 1848-ban ültettek el a 
Montruege-téren. A többszázados hatalmas 
tölgy a villámcsapás következtében rádőlt 
egy zenepavilonra, amely zsúfolva volt a 
vihar elől rejt eket kereső asszonyokkal és 
gyermekekkel. Az óriásfa súlya alatt a pa­
vilion fedele beszakadt és a romok könnyeb­
ben megsebesítettek ötven embert. A szeren­
csétlenség idején a pavillonban tartózkodó 
asszonyok és kisgyermekek csaknem kivétel 
nélkül eszméletüket veszítették az ijedtség 
miatt. I

Az Ujságiróklub
nyári helyiségében

— Meghalt Góthné Kertész Ella. A magyar 
szinészvilágot óriási veszteség érte: szerda 
reggel, tüdőgyulladásban meghalt Góthné 
Kertész Ella, a nagy jellemszinésznő, Góth 
[Sándor, a szintén nagy jellemszinész felesége. 
Góthné hosszú éveken keresztül, férjével 
együtt a Vígszínház színpadán aratta forró 
sikereit. Egyes alakításai mindig emlékezete­
sek maradnak a mai budapesti szinházjáró 
nemzedék előtt. Az egész magyar nyelvterü­
let színész- és művészvilágában óriási rész­
vétet keltett a nagy színésznő halála, aki a 
maga egyéni, modem színjátszó stílusával 
külön iskolát teremtett. A művésznő halála 
a legtragikusabban férjét érinti, akivel le­

gendás hirü házasságban élt együtt.

Kruif: Az éhség legyőzői. Valóságos kalan­
dorok ezek „Ijz éhség legyőzői", akikről 
Kruif remek könyve szól. Hihetetlenül meg­
kapó és humoros, de amellett megelevenítő 
képekben tárja elénk hőseinek álmait és tet­
teit. Mert ezek az emberek válóban hősök. 
Közös gondolat vezeti őket, megnövelni a 
világ, búza, hús. vagv egyéb élelmiszer gaz­
dagságát, megóvni az egészséget és ennek 
érdekében lelkes küzdelmet folytatnak a ter­
mészet erői, mikroszkopikus titkai elleni, ők 
az emberek valódi jótevői, akik álmaik és gon 
dolataik megvalósításáért életüket kockáztat­
ják. Ennek a könyvnek színtere az egész vi­
lág. Kruif elvezet bennünket az elhagyott 
orosz steppekre, az amerikai prairikre, a tisz­
ta német tanyákra, végigrobogunk a kalifor­
niai hegységek elhagyott vidékein és egyik 
dráma a másik után játszódik le szemünk 
előtt és mindegyikben ugyanazt a mélysége­
sen emberi veleérzést, tudományosan meg­
alapozott tudást érezzük, ami a szerző többi 
könyvét is („Akik életünkért harcoltak“, 
„Bacillusvadászok“) világsikerré tette. A 
pompás kötet, amelynek eredeti angol címe 
„Hunger fighters“ 310 lapon, jő kiállításban, 
Pantheon kiadásban, fűzve 135 lej, minden 
könyvkereskedésben, vagy Lepagenái Cluj.

— Egy kínai hadihajó rálőtt egy japán 
hadihajóra.. Csien-Csinbői jelentik: A japán 
konzul tiltakozott a kínai hatóságoknál az 
elmúlt vasárnap történt incidensek miatt, 
amikor egy kínai hadihajó rálőtt egy japán 
hajóra.

a Diáksegélyző
kerti ünnepélye!

— Ortodox Zsidó Nyaralás Penzió nyílt 
elemi és középiskolai fiú- és leánytanulók ré­
szére, ahol naponta elsőrendű ötszöri ellátás­
ban és mindennemű közszükségleti zsidóval­
lási tantárgyakban és világi oktatásban, vala­
mint társadalmi nevelésben részesülnek mér­
sékelt 1600 lej havidij ellenében. Eredmény 
garantálva. Részletes információval szolgál 
Weisz Lazar Ludus, jud. Túr da.

iofc berendező segítőtársa Önnék* 
Megmutat ja a legszebb és leg- 

Jüormonikusabb vonalat. Lakását úgy 
w .__ . rendezi be, hogy valóban otthonává

Nezse meg tavaszi váhk és őröméf falá6lo benne.
lak berendezési Kiállításainkon megtalálja az Ideális Iá- 
^láSSlt^SH H k sf 1 kést és a legtökéletesebb minőseget.

SZÉKELY^ RET! MTOKYií
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7. OLDAU I

TURISZTIKA
A Haggibbor turisztikai szakosztálya f. hó 

28-án, vasárnap a következő kirándulásokat 
rendezi: Autóbusszal reggel 4 ófai indulással 
a Szolcsvai búvópatakhoz, visszajővet a 
Leánykő mellett fürdés az Aranyosban. Je­
lentkezni lehet minden este %7-től 8-ig leg­
később péntek este y2 9-ig az egyesület Str. 
Regina Maria 15 szám alatti helyiségében. 
A vezetőség kéri a résztvevőket, hogy a je­
lentkezéseket adják le a kitűzött időpontig, 
mert azon túl nem áll módjában jelentkezést 
tudomásul venni.

Gyalogkirándulás: reggel y2 8 órai indulás­
sal, kedvező idő esetén fürdéssel egybekötve. 
Vendégeket minden kiránduláson szívesen lát 
a vezetőség.

A Hanoar-Haggibbor f. hó 28-án reggel 4 
órai indulással kamionos kirándulást rendez 
a Szolcsvai búvópatakhoz, vissza jövet fürdés 
az Aranyosban. Jelentkezni mindennap y27- 
töl 8-ig legkésőbb csütörtök estig az egyesü­
let Str. Regina Maria 15 alatti helyiségében 
lehet. Későbbi jelentkezések nem vehetők 
figyelembe.

A Haggibbor vezetősége kéri az ifjúságot, 
hogy a kirándulásokon minél nagyobb szám­
ban vegyenek részt. A természet szépségei 
felkeresése révén egyrészt ismereteiket gaz­
dagítják, másrészt ez a legjobb alkalom arra, 
hogy a tanulásban elernyedt szellemeiket fel­
frissítsék és kipihenve induljanak az uj isko­
lai évnek.

A szülők megnyugtatására a Haggibbor 
közli, hogy az ifjúsági (Hanoar) kirándulá­
sokon gyakorlott Haggibbor-vezető is részt­
vesz, tehát minden tekintetben biztosítva 
van az ifjúság gondos felügyelete.

Női divatkülönlegességek

„30LIE“-ná!
Memorandului 4.

Costiui gyógyfürdőn 
40 százalékos kedvezményt 
kapnak az Uj Kelet előfizetői

Az Uj Kelet kiadóhivatala és a mara- 
muresi Astra között a napokban megálla­
podás jött létre, melynek értelmében az 
Uj Kelet előfizetői Costiui gyógyfürdőn 
kivételes kedvezményben részesülnek. A 

megállapodás értelmében az Uj Kelet elő­
fizetői az összes fürdőjegyek árából 40 
százalékos kedvezményt kapnak. A CFR 
50 százalékos kedvezményt ad a costiui 
nyaralóknak. Az ellátás hihetetlenül olcsó, 
úgyszintén a lakások. A fürdőn orth. kó­
ser vendéglő is van. Az Uj Kelet előfizetői 
a costiui kedvezmények miatt forduljanak 
Kábán Kálmánhoz, lapunk sigheti megbí­
zottjához.

— Csökkenő hőmérséklet várható. Bucuré­
tiből jelentik: A holnapi időprognózis: ke­
véssé változékony légnyomás, inkább derült 
ég az ország nyugati részeiben, enyhe sz;l 
nyugat felől, csökkenő hőmérséklet, helyi 
esők.

— A Chaluc Báál Mölacha általános cionis­
ta iparos szervezet konferenciája. Julius 5-én 
tartja Bucurestiben a Cháluc Báál Mölacl; t 
szervezet országos konferenciáját, melyen ez 
országrészi szervezet vezetői, valamint a kü­
lönböző városok delegátusai vesznek részt. 
A konferencián, melyen a Köpomti Palesztina 
Hivatal elnöke is az ereci kiál munkás szö­
vetség főtitkára is jelen lesz a szervezetet 
érdeklő kérdések lesznek letárgyalva és azon 
Ardealból is számosán fognak részt venni.

— Hazajöttek Bucurestibe a kormány tag­
jai. Bucurestiböl jelentik: Sassu miniszter 
tegnap a fővárosba érkezett Constantáról jö­
vet. Nistor munkaügyi miniszter visszaérke­
zett Cernautiból.

Külföldi utamről visszatérve

női ruha­
szalonomat

újra megnyitottam.

Gratz Böske
Cluj, Calea Regele Ferdinand 55= 
Eredeti modellek Eredeti modellek



g: vg. am

CSÜTÖRTÖK, 1936. JUNIUS 25.

Keresztény ügyvédkollégál véresre verték 
dr. Füdermannt, a központi zsidó tanács elnökét és 
bántalmazták Sami Singer volt zsidópárti képviselőt
Előkelő antiszemita ügyvédek zsidóverései. Rendkívül izgatott a hangulat Bucurestiben 

és reggeltől estig tovább folynak az utcai harcok a jobb- és baloldal között

A Times szerint Románia a hábornutáni korszakban még nem állott
ilyen súlyos események előli

Bucuresti, junius 24. (Az Uj Kelet tud.) 
Mint lapunk más helyén közöltük, a szom­
baton este kirobbant jobboldali zavargá­
sok egy pillanatig sem szűntek meg. Az 
antiszemita mellékvágányra terelt harc meg 
döbbentő eseményben robbant ki tegnap a 
bucuresti igazságügyi palotában, ahol ro­
mán ügyvéd-kollegák részéről durva tá­
madás érte dr. Wilhelm Fildermannt az 
Országos Zsidó Központi tanács és az 
Uniunea Evreilor Román elnökét, vala­
mint még néhány zsidó ügyvédet.

istrate Micescu felhívása 
Már hétfőn hire járt a fővárosban an­

nak, hogy a keresztény ügyvédszövetség a 
mai rendkívül izgato:t atmoszférát zsidó­
ellenes mozgalom megindítására fogja fel­
használni és kedden délelőtt inzultusok 
fogják érni az igazságügyi palotában dol­
gozó zsidó ügyvédeket. Az Universal teg­
napi számában a keresztény ügyvédszövet­
ség elnöke, Istrate Micescu éleshangu fel­
hívást intézett a keresztény ügyvédekhez, 
melyben a „zsidó kommunista“ szellemű 
ügyvédek elleni harcra szólította fel őket.
A támadás teháfi mintegy vezényszóra tör­
tént és Fildermann dr. már hétfőn figyel­
meztette Starcea törvényszéki főelnököt, 
aki biztosította Fildermannt, hogy a tör­
vényszéki hatóságok mindent megtesznek 
a zsidó ügyvédek védelmére.

Támadás zsidó ügyvédek ellen 
Az ígéret sokat nem segített. Kedden 

déleid't zajlott le a megdöbbentő jelenet, 
melynek az ad különösen elszomorító jelle­
get, hogy a támadást a keresztény ügy­
védszövetség néhány tagja Követte el zsi­
dó kollégák ellen.

Decebal Dascálescu ismeüt jobboldali 
ügyvéd, Traian C okig a, a jobboldali 
diákm,ozg álmák volt vezére és még 
számosán rontottak neki egy Lorion 
Strugure és Sami Singer ügyvédek, 
utóbbi a Zsidó Párt uoili országgyű­

lési képviselője.
Fildermann, aki egy mellékfolyósón hal­
lotta a megtámadott ügyvédek segélykiál­
tásait, segítségükre sietett, i

de a verekedő ügyvédek ö£ is megtá­
madták. Súlyos ütéseket mértek a fe­
jére, majd elgáncsolták, hogy a föld­

re zuhant.
Fiídennannak orrán, száján megindult a 
vér, de még volt annyi ereje, hogy a fo­
lyósón lévő semmitőszéki tárgyalóterembe 
rohanjon be, ahol éppen tárgyalás folyt.

A tárgyalást felfüggesztették 
és Viforeanu semmitőszéki főügyész, Co- 
din Stefanescu törvényszéki vezetőügyész 
és az ügyészség néhány magasrangu ügyé­
sze sietett a helyszínre. Viforeanu azonnal 
részvétét és sajnálatát fejezte ki Filder­
mann előtt és bocsánatot kért tőle az igaz­
ságügyi palotában rajta esett sérelem mi­
att. Heresen neves bucuresti ügyvéd a 
helyszínen megbotránkozását fejezte ki a 
történtek fölött. Herescu egyik vezetője a 
keresztény szövetségnek.

A verekedő ügyvédek erre Herescüt 
is rendre utasitdtták, 

mire ez kijelentette, hogy vizsgálatot és a 
verekedő ügyvédek kizárását fogja köve­
telni a keresztény ügyvédszövetségből és 
ha ez nem történik meg, ő maga fog ki­
lépni abból.

A Fildermanút és Sami Singert ért in­
zultus az egész ország zsidóságában óriási 
megdöbbenést és felháborodást váltott ki. 1

Fildermannt számos közéleti kiválóság ke­
reste fel részvétnyilatkozattal.

„Járókelők báritálmazása a 
cuzista székházban

Bucurestiben ma is állandóan folytak a 
zavargások. Lapunk más helyén beszámol­
tunk az Izvor hid körül keletkezett csete­
patékról. Bucuresti munkatársunk az esti 
órákban az alábbi jelentést adja az össze­
ütközésekről :

Az Izvor hid közelében van a Goga-Cu- 
za féle nemzeti kereszténypárt székháza. 
A cuzista fiatalok megállították a villamo­
sokat és igazoltatták a járókelőket, akik 
közül számosat behurcoltak a székházba.

Az uccára félórán keresztül hallat­
szott a megkínzott járókelők jajveszé­

kelése.
A rendőrség tétlenül nézte végig a rend­
bontást, az Ade vérül szerint nyilván azért, 
mert féltették a rendőrök vadonatúj nyári 
egyenruhájukat. Az ugyancsak a szom­
szédságban lévő szociáldemokrata néphá­
zat a munkásság elbarrikádozta, mert 
jobboldali támadásra számított. A diákok 
valóban megostromolták a Népházat, de a 
munkások szétverték a támadókat és töb­
bet közülük alaposan elvertek.

Pogromra biztat a keresztény 
diákszövetség

Furdui, a keresztény diákszövetség el­
nöke, ma nyilatkozatot tett közzé, mely 
pogromra uszítja az egyetemi hallgatósá­
got. A körlevél befejező mondata a követ­
kezőképpen hangzik:

tik, hogy tegnap este megtörtént az első 
összecsapás a nankingi központi kormány és 
a délkinai haderők csapatai között. Az ütkö­
zet Kui-King mellett folyt le. A támadást a 
déli csapatok kezdték. Mindkét részről nagy 
veszteségeket jelentenek. Ugyanekkor a táv­
irati jelentések rámutatnak arra, hogy a 
nankingi kormánynak a kantoni kormányhoz

Jeruzsálem, junius 24. A palesztinai kor­
mány, mely eddig meglehetősen ingadozó 
magatartást tanúsított az arab terroristákkal 
szemben, most már teljes eréllyel látott hozzá 
a zavargások likvidálásához. A hatóságok 
ezen akciója még mindig ellenállásra talál 
az arab terrorcsapatok részéről, amelyek elő­
reláthatóan nem fogják feladni ellenállásukat 
mindaddig, amíg fegyverkészletük tart.

Jeruzsálem és a többi városok uccáin an­
gol katonák motozzák a járókelőket, és el­
fogják mindazokat, akiknél fegyvert találnak. 
Ugyanezt a célt szolgálják a tömeges házku­
tatások. is.

Jemin mellett, ahol egy tüntető csoport 
gyülekezett, egy angol repülőgép könnyfa­
kasztó bombákat dobott le a tömeg közé, 
mely nyomban szétoszlott.

A Jeruzsálem és Jericho közötti útvonalon

„Az egyetemek diákjainak az isten és 
a nemzet előtt esküvel kell megfogad- 
niok, hogy a zsidó kommunista sajtó ál­
tál megmérgezett légkört megtisztító 
harccal változtatja vissza keresztényivé. 
Meg kell fogadnia, hogy az uccai har­
cokban elfolyt keresztény vér visszáhuXl 
a Sarindar uccai zsidó kommunista saj­
tóra és Juda összes fiaira, akik a mi 
román földünkön élnek."

Aggódik a Times

A Rador közlése szerint a Times vezér­
cikkben foglalkozik a romániai helyzettel 
és megállapítja, hogy a bucuresti esemé­
nyek hitlerista felbujt ás müvei, hogy Ro­
mániának a háború alatt legalább a sem­
legességét b.ztositsa. A cikk megállapítja, 
hogy nem lehet itudni, mi fog történni Ro­
mániában. Ma a szemben álló felek az uc- 
cákon ütköznek össze egymással.

A háború utáni korszakban Románia 
még ilyen rendkívüli súlyos helyzet 

előtt nem átlőtt,
A Petit Párisién úgy tudja, hogy a bucu­
resti eseményeket hitlerista tőke táplálja, 
az Ere Nouvelle, Herriot lapja pedig tud­
ni véli, hogy a bucuresti zavargások 
Schacht Balkánkörüli utjával állnak ösz- 
szefüggésben.

Bucuresti, junius 24. Nicolae Vladescu 
nyomdászt a str. Sprantein megtámadta 
hat egyén. Az áldozatot súlyos állapotban 
kórházba szállították.

intézett utimátuma csak a hét végén jár le, 
úgyhogy a Kiu-Kingnél történt támadást 
csak a kantoni csapatok kezdeményezésére 
lehet visszavezetni. Nem tudni még, hogy 
csak az előőrsök ütköztek-e össze vagy for­
mális harc volt a két front között. A jelek 
szerint a nankingi csapatok visszavonultak 
anélkül, hogy tartósabb ellenállást fejtettek 
volna ki a déli csapatokkal szemben.

az arabok felrobbantottak egy hidat. A Holt­
tenger felé vezető utón megszakadt a közle­
kedés.

Tibériás és Ros-Pinah közötti utón az ara­
bok megtámadtak egy gyalogjáró csoportot. 
A támadás sarán egy zsidó életét vesztette. 
Tiberiásban egy angol szakaszvezetőt köny- 
nyebben megsebesítettek az arab terroristák.

A Havas jelentése szerint az arabok a 
galileai zsidó kolóniák ellen is támadást in­
téztek, de a zsidó telepesek visszaverték őket. 
Az ország több helyén puskalövéseket adtak 
le az arabok az angol rendőrökre.

Hir szerint a zsidóknak a zavargások ál­
tal okozott kár összege 180 ezer fent (nem 
180 millió, ahogy az egyik távirati iroda közli 
tévesen!). A palesztinai bíróságok eddig 1823 
arabot és 418 zsidót ítéltek el a zavargások 
kapcsán. A zsidóknál a legtöbb esetben a

záróra- és egyéb hatósági rendelkezések meg 
szegéséről volt szó.

Jeruzsálem, junius 24. (Rador.) Deir Ab­
ban arab faluban 20 kilométernyire Jeruzsá­
lemtől ma éjjel házkutatást tartott egy angol 
katonai osztag. Az arabok ellenszegültek, mi­
re összetűzés keletkezett. Egy arab meghalt. 
5 súlyosan megsebesült.

Egy másik arabot szintén megöltek sa 
Érnek völgyében, ahol több társával együtt 
megtámadott egy zsidó telepet.
--------- ————------------

Míhalache együtt érkezik 
Mamával Bucuresfibe

BUCURESTI, junius 24. Rendkívüli politi­
kai fontossággal bír, hogy Mihalache, aki 
pénteken tér vissza a fővárosba, egynap ér­
kezik meg Maniuval. Mihalache Prágába* 
több megbeszélést folytatott.

A vasárnapi Vintul de Joson rendezendő 
nemzeti parasztjára gyűlésen Maniu is fel 
fog szólalni, sőt hir szerint megjelenik Dem, 
Bobrescu is.

Száztagú rablóbanda 
garázdálkodott egy lengyel 

kisvárosban
A banda tagjai nacionalista agitátorok voltak

Varsó, junius 24. (Rador.) Emyslenice vá­
roskában (Krakkó kerület) tegnap éjjel 100 
tagú rablóbanda hatolt be. A rablók elvágták 
a telefonhuzalokat, kifosztottak több zsidó 
üzletet, a polgármester lakását és a rendőrőr­
szobát, ahonnan számos fegyvet zsákmányol­
tak. A támadás után a rablók egy közeli er­
dőbe vonultak vissza. A hatóságok az összes 
környékbeli rendőrkirendeltségeKet mozgósi- i 
tották és sikerült a banda tagjai közül né­
hányat elfogná. A többi elfogatása folyamat­
ban van. A vizsgálat megállapította, hogy a 
banda a nacionalista párt tagjaiból került ki. 
Vezetője Adam Dobosinszky, e pá-t krakkói 
kerületi főnöke volt.

LEGÚJABB SPORT

Első bucuresti mérkőzésén vereséget 
szenvedett ez Ohmpscsue Marseille
Bucuresti, junius 24. (Az Uj Kelet tud.) 

Szerdán délután négyezer néző előtt játszotta 
a francia Olimpique Marseille első labdarugó­
mérkőzését az Unirea Ticolor és CFR vegyes 
ellen. Győzött a bucuresti vegyes csapat 5:2 
(3:1) arányban. A francia csapat gyenge já­
tékot mutatott, de fáradtan is mozgott.A bu- 
curestiek frissen, lendületesen futballoztak, 
A győzes csapat góljait Bogdán (3) és Sonny 
Niculescu (2), a vendégekét Alcazar és Za- 
telli lőtték.

2400 hasáb, 1200 oldal, 35.000 cím­
szó, 2000 szövegkép a most meg­

jelent teljes, uj, egykötetes

Révai
LEXIKON

32 lemezmelléklet, 20 egészoldalas 
színes térképpel, rendkívül erős kö­
tésben. Azonnal rendelve 480 lej, ké­

sőbb 600 lej

UpiHK-w
Postán utánvéttel.

FRATERNITAS Könyv- és Lapkiadó R. T, 
nyomása Cluj, Strada Baron L. Pop 10, 

Telefonszám: 8-61.

CIiraURAT

Megkezdődött a kínai háború
KuiKingnét összecsaplak a narkingi és kantoni kormány csapatai

Sanghai, junius 24. Kínai hírforrásból köz-

Ä palesztinai kormány hozzálátott 
az arabok lefegyverezéséhez

A terroristák még eílemálianak

érvre
főidre
félévre
Setéeek
KELET
dóság e
Cikkein!
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Diai zsidó közéi 
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